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Miklošičeva cesta št. 16/1 

Telefon št. 72. 

Upravništvo: 
Prešernova ulica št 54. 

Telefon it. 36. 
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LJubljana, 11. novembra, 
Se le ml majhni, slabotni posamez-

ni ljudje, tudi narodi in celo države 
imajo v zgodovini svojega življenja 
jlabo in nesrečne dneve. Naš narod 
ih, žal, ima posebno mnogo. Kamor 
pogledamo v nošo nesamostojno pre-
teklost, — povsod samo ponižanje, 
ama suženjska, svobodoljubnega člo-
veka nevredna dejanja. Človek, čigar 
iurod je že toliko klonil, bi moral nad 
boljšo bodočnostjo obupati, če ne bi 
jjj.f.1 vere, da nas bo sožitje z brati 
|gTbl in Hrvati prekvasilo in prenovi-
lo do krvi in mozga. 

lini na današnji dan smo na ifcili-
tnuko - jugoslovanskih pogajanjih v 
Upallu klavrno in žalostno pogoreli, 
vocka, ki jo jo Italija imela v rokah 
Jo od londonskega paktu lota 1915. 
dalje, je ta dan padla — na račun aar 
lega naroda in našo zemlje. Zaman j« 
bil v Santi Margherlti Ligure odpor 
naše delegacije, jalovo dokazovanje, 
di je etnična meja edino pravična re-
jitflv jadranskega problema; Italija jo 
stala v Rapallu nad nami; ona ja so-
dili. in ker je sodila sebi, smo mi prav-
do izgubili, morali smo podleči. 

Tako je šel slovenski del primorske-
ga ozemlja, mrak novega suženjstva je 
pokril nad pol milijona bratov po krvi 
{n jeziku. Odlomila so je na našem 
narodnem deblu najmočnejša veja, 
tajsočnejša grana, tista, ki jo najbolj 
poganjala zelenjo. kadar je začelo 

reti solnce našo pomladi ln svobodo. 
„ krvavečim srccm smo spremljali to 
tragedijo našega narodnega telesa. Pa 
nače duše kljub tej bridkosti niso ho-
tele biti pravične in čiste. Niso hotele 
rammeti, da se je pogodba v Rapallu 
*>i|)isala le pod pritiskom razmer, ki 
«jim nismo mogli upreti. In hratske 
roke so bile, ki so pobralo k anion in 

vrgle na lastnega brata ter mu 
očitale izdajstvo. 

Tako je bilo pred lotom dni, ko je 
bila Jugoslavija od Italije še nepri-
mana, ko je rimska vlada, radi laž.je-
p »pletkarenja proti nam še vedno 
riznavala »obstoj črnogorskega vpra-
šanja«, ko v Rimu niso hoteli poznati 
državo SHS, temveč le preživelo kra-

vino Srbijo. 
Položimo roko na srce in priznajmo 
danes odkrito: žrtve rapallsko po-

foclbe so težke, tako velike, da jih n 
moremo nikoli priznati. Toda enkrat 
ano morali priti s s os odo Italijo na 
sto — zato jo bilo treba, da se po-
:odba med Italijo in med nami skle-

in podpiše. Da so pa ni dal mir 
Meniti cenejše, kakor se je žalibog 

godilo — tega ni bil kriv niti Trum-
k!\ niti Stojanovič in Vesnič. Kriva 

bila tem slabotnost naše neprizna-
na in neupoštevane države, nastale 
šele pred pičlima dvema letoma, kriva 

bila temu majhna, odporna sila na-
šega, z velikimi žrtvami ujedinjenega 
»roda. Krivi sta bili dalje našega po-
aza Anglija in Francija, ld sta po od-
lodu nam prijateljsko naklonjenega 
teologa moderne demokracije Wilso-
ia iz Evrope dobili v Parizu v roke 
škarje in platno malih narodov in dr-
ttv. Ko si je Italija ob intransingent-
losti Amerike zagotovila podporo 
rancije in Anglije proti nam — kaj 
mo vendar mogli storiti druzega, ne-
!» podpisati pogoje krutega diktatorja 
PJolittija iz Rima? 

Naša delegacija je torej v Rapallu 
'odpisala pogodbo neprostovoljno in 
protestom. Neprostovoljno zato, ker 

' bilo v najnujnejšem interesu naše 
lotranje konsolidacijo, da pride Jugo-
lavija čim prej do trdnih mej, s pro 
stom pa zategadelj, ker je delegacija 
narodom vred čutila, da pomenijo 

rtvovane žrtve globoko zevajočo, po 
naačevanju vpijočo rano na našem 
arodnem telesu. 

Kako je Rapallo naš narod zabolel, 
je videlo zlasti potem, ko jo do-

nalo ljudstvo za vsebino podpisane 
»godbe. Narod je zahteval, da so po-
todba, ne odobri. To se sicer ni izpol-
lilo, pač pa sta. se kmalu po ratifika-
ciji tmiru» umaknila z javnega poli-
'čnega poprešča naša podpisnika po-
odbe, ministra Trambid in Vesnič. 
Danes smo prvo in najhujšo boleči-

Jo rapallske rane že nekoliko ubla-
ži. Tolažbo nam daje zavest, da kljub 
fsem težkočam naša država vendarle 
Naborna raste, se krepi in razvija. Tz 
rapallske pogodbo nam je vzcvetel 
migocen nauk. da mora biti predvsem 

močan, kdor hoče biti neodvisen 
W 'irugih. Svet nas bo cenil šolo po-

ko bomo imeli urejen lasten 
'om in se nam ne bo treba zatekati 
M tujo streho. 

Kapallska pogodhs nam ie napram 

Rapallska obletnica 
REMIN1SCENCE N A ŽALOSTNE DNI. 

(Glej prilogo.) 

Nemčija pred bankrotom 
Pariz, 11. novembra. (Izv.) »Chi-

cago Tribune« poroča, da se ie fran-
coska vlada obrnila s posebno noto 
na vlado Zedinjenih držav, v kateri 
jo opozarja na neizbežnost bankro-
ta v Nemčiji, ker je Nemčija abso-
lutno nezmožna, da izvrši do dolo-
čenega roka svoje obveznosti. V 
Irancoskih političnih krogih se trdi, 
da bo prišlo do bankrota še pred 
15. januarjem prihodnejga leta; ta 
bankrot bo imel dalekosežnih po-
sledic v prvi vrsti v Avstriji. 

Beriln, 11. novembra. (Izv.) Državna 
zveza nemških Industrijalcev le podala 
danes državnemu kancclariu (dede vpra-
šanja kreditne akciie izjavo, kl pomeni 
pravo napoved vojne. Izključeno jc, da 
bl se mogla vlada z zvezo Industrijalcev 
na podlagi te Izlave pogajati. Industrijal-
ci zahtevajo namreč kot pogoj za kredit-
no akcijo predvsem, da se ustvarijo za-
koni, po katerih bl bile državne železnice 
Izročene privatnikom v Izkoriščanje. V 
to svrho naj se sestavi pooblastllnl za-
kon, kl bo omogočal nakup državnih že-
leznic s strani privatnikov. Dalje zahte-
valo Industrijalci, naj sc odpuste nadšte-
vilni nezaposleni nastavljencl In ustano-
ve zanje posebna naselišča. Industrijalci 
se očividno ne zavedajo, da predstavlja-
jo njihove zahteve izpremembo mirovne 
pogodbe, v kar zavezniki ne bl nikdar 
privolili. Izlava zveze Industrijalcev le 

vzbudila med državnim, železniškimi na-
stavljencl velikansko ogorčenje. Njihovi 
zastopniki so se takoj zglaslli pri pro-
metnem ministru in z vso odločnostjo 
protestirali proti kaki izpremembl seda-
njega sistema, zlasti pa proti prodaji dr-
žavnih železnic privatnim družbam. 

Berlin, U. novembra. (Izv.) Narašča-
nje cen v Nemčiji zavzema vedno večje 
dimenzije, čimbolj pada marka, katere 
tečaji so so v zadnjem času zelo menjali. 
Dočim se jo plačalo začetkom tedna za 
100 dolarjov 240 do 250 mark, so posko-
čili med tednom na 830 in ee vzdržali 
koncem todna na 300. To je povzročilo 
ua blagovnem trgu popolno zmošnjavo, 
ki se kaže zlasti v tem, da so za isto 
blago, kakor je bilo to med vojno, po 
raznih krajih razne cene, neglede na to, 
ali je blago starejšega ali novejšega 
izvora. 

Berlin, 10. novembra. Popoldne le 
sprejel državni kancelar v navzočnosti 
zastopnikov prizadetih državnih resortov 
reparacijsko komisijo, ki le dospela v 
Berlin. V nagovoru, ki ie imel le uvodni 
značai. le podal državni kancclar kratek 

Minister Kumanudi na 
potu v domovino 

Beograd, 11. novembra. (Izv.) Današ-
nja »Pravda« javlja, da prispe finančni 
minister dr. Kumanudi Jutri aH pojutriš-
njem lz Pariza, kjer vodi pogajanja za 
posojilo 500 milijonov frankov pod po-
voljnlmi pogoji. Angleški minister mu Je 
priporočal, da sklene na Angleškem In-
vesticijsko posojilo za jadransko žclez-
co. Pogajanj zaradi posojila z Rotschll-
dovo grupo v Londonu se še nadaljujelo. 

Beograd, 11.novembra. (Izv.) Današ-
nja »Politika« prinaša sledečo depešo: 
•Pariz, 0. novembra. Uvodni članek v 
Vašem listu od dne 4. t. m., kl govori o 
pogojih posojila, in ki ga je napisal v 
I.ondonu g. Ceda Mijatovtč, le tendencl-
jozen in nc odgovarja litini. Dr. Kuma-
nudi.« 

Beograd, 11- novembri. V prostorih 
Narodne banke je bila danes seja uprav-
nega odbora banke, katere so sc udele-
žili člani finančnega sveta ter delegat 
finančnega ministrstva, glavni Inšpektor 
Petrovič. Upravni odbor Narodne banke 
sc je Izjavil za storjene korake In ukre-
pe finančnega ministrstva glede izboljša-
nja valute in jc delegiral dva člana, kl 
sc bosta v Imenu Narodne banke udele-
ževala posvetovanj pri finančnem mini-
strstvu. 

Poiitiini poloiai 
, , Beograd, 11. novembra. (Izv.) Danes 

pregled finančnega in gospodarskega po-| p ( )pold°ne je i m o l radikalni klub sejo, 
ložaja Nemčije, pri čemer je zavrnil po k J j - pr^v-oval tudi ministrski nekaterih Inozemskih listih razširjeno 
vest, da nemška vlada namenoma pospe-
šuje padec marke. O poteku nadaljnili 
pogajanj In o tem, koliko časa bodo tra-
jala, se sedaj še ne more ničesar povedati. 

Demisija Pilsudskega? 
KRIZA NA POLJSKEM. — VPRAŠANJE PLEBISCITA V VILNI. 

RUSIJA OROZI Z VOJNO. 
Varšava, 11. novembra. (Izv.) Polj-

ski državni šef, maršal Pilsudski, je 
zagrozil z demisijo, ako pri bližajočem 
se plebiscitu v Vilnl no bodo smeli 
glasovali tudi okraji, ki so že prildop-
ljeni poljski republiki. Pravi vzroki pa 
tiče veliko globljo. Gre namreč za od-
ločilni boj za pravo oblast v državi. 
Dosedanji parlament jo namreč poka-
zal, da hodi ista pota, kakor državni 
zbori nekdanjo poljske države, kjer je 
vložil lahko vsakdo svoj veto proti 
vsakemu sklepu. Kabinet Ponikowski 
se že nahaja v veliki stiski. Naciona-
listi so skušajo za vsako četno polastiti 
oblasti in ž njimi se bije sedaj odlo-
čilni boj. Varšavski anta.ntni diploma^ 
tični zastopniki se trudijo, da bi pri-
dobili Pilsudskega za kompromis. Do-
poldne se jo pričela tajna seja kabi-
neta, da razpravlja o vprašanju. 

Varšava, 11. novembra. (Izv.) Poljska 
vlada je sklenila odpoklicati generala 
Zeligovskega iz Vilne še pred volitva-

o državni pripadnosti Vllne. Zeligovski 
bo nadomeščen s Simonom Meyszlowi-
czem. 

Koncentrični boj proti kabinetu Ponl-
kovvski-Michalski sicer še ni pričel, ven-
dar pa BO že kažejo njegovi obrisi. Naj-
močnejša stranka, Vito Seva kmetska 
stranka, je vložila danes predlog, ki po-
ziva vlado, naj poda točno in takojšnje 
pojasnilo o najnovejšem potovanju zu-
nanjega ministra Skirmunta v Prago. To 
se smatra kot odkrita bojna napoved 
Vitoševe stranke proti sedanji vladi. 

Moskva, 11. novembra. Predsednik 
revolucionarnega vojnega sveta rde-
če armade in mornarice je izdal ukaz 
za vse oddelke, v katerem se pozivlje 
k večji pripravljenosti za boj, in sicer 
z ozirom na izzivalno nastopanje polj-
ske vojaške stranke pod vodstvom 
Pilsudskega, ki v nasprotju r. voljo 
delavnega prebivalstva Poljske in v 
nasprotju k oficiielnim, na mirnem 
skupnem delovanju z Rusijo slonečim 

mi za, narodno skupščino, ki bo odločala prizadevanjem deluje na vojno. 

DRAGINJSKA IN STANOVANJSKA 
ANKETA V BEOGRADU. 

Beograd, 11- novembra. Ministrstvo 
za socijalno politiko ie sklicalo za dne 
16. t. m. anketo, ki bo razpravljalo o 
ukrepih proti draginji in o stanovanjskem 
vprašanju. Te ankete se udeleže poleg 
zastopnikov parlamentarnih klubov tudi 
zastopniki zainteresiranih krogov Iz po-
krajine. 
IZ EKONOMSKO-FINANCIJSKEGA KO-

MITEJA- MINISTROV. 
Beograd, 11. novembra. (Izv.) Ekouom-

sko-financijski komite ministrov jo na 
svoji današnji seji razpravljal o trgovski 
pogodbi z Nemčijo. Izdelani so bili .pred-
logi, o. katerih bo razpravljal ministrski 
svot na svoji bodoči soji in ga potem 
predložil parlamentu Komite je potem 
odločil, da se za letošnjo kampanjo ne 
bo dovolil izvoz molase, ki se ima re-
zervirati za domačo potrebo, osobit.o '.a 
Izdelovanje špirita pa tudi z ozirom na 
pomanjkanjo živinske hrane, ker (e bo 
ua predlog ministra poljeprivredo naka-
zovala živinorejcam. Cena melase bo 100 
dinarjev za 100 kg. 

Italiji odmerila meje. našo delo za no-
tranjo konsolidaoijo države pa nam 
mora dati poguma ln moči. Kadar bo 
vsa moč jugoslovanskega naroda ure-
jona iu zbrajia, takrat pride tudi za 
Italijo dan obračuna. Vzeli si bomo 
sami nazaj tisto, kar si jo Italija v 
Rapallu proti naši volji z diplomatič-
no iirro prilastila. 

ZA NASE UCITELJSTVO . 
Beograd, 11. novembra. (Izv.) Danes 

popoldne je imel odbor za molbe in 
žalbe zakonodajne skupščine sejo, na 
kateri je sklenil, da postanejo vsi do-
sedaj začasni učitelji definitivni in se 
jim za defiuitivno službovajije štejejo 
vsa leta od njih polnoletnosti (t. j. od 
21. leta). 

SNEG NA HRVATSKEM. 
Ogulin, 11. novembra. Po vsel Liki ie 

zapadel debel sneg. Ob progi Ogulin-
Qospič so velikanski zameti, visoki po 
neka! metrov, ki preprečujejo vsak že-
lezniški promet. Danes je pri Vrhovlnl 
zastal v snežnem metežu osebni vlak, 
katerega so lokomotive, ki so prišle na 
pomoč, s težavo pripeljale na postajo. 
Promet na progi Ogulin-Vrhovina-Oospič 
je popolnoma ustavljen. 

Belovar, 11. novembra. Na progi Be-
lovar-Virovitica je danes v snegu zastal 
tovorni vlak. Na pomoč ie prišla loko-
motiva, ki Je pomagala vleči tovorni 
vlak lz žametov, pa je pri tem tudi sama 
zastala v snegu. 

Ultoanska afera pred 
Zvezo narodov 

Beograd, 11. novembra. Iz Pariza 
poročajo: Na. zahtevo angleške vlade 
jo sklicalo glavno tajništvo Zveze na-
rodov za 18. november sojo Zveze na-
rodov. na katori se l>0 rešil spor med 
Albanijo in Jugoslavijo na podlagi 
§ 10. pakta o Zvozi narodov. Ta Člen 
10., na katerega se Anglija sklicuje, 
določa: Drža ki je član Zveze nit; 
rodov in ki s,- začne vojskovati proti 
določilom, katere izpolnjevati se .i« 
obvezala po §§ 1., 13. ali 15. )>aktn u 
Zvezi narodov, so smatra, d.i jo ip^c 
faeto pričela vojno proti vsem drugim 
članom Zvoze narodov. Ti so obvežejo 
da prekinejo ž njo vse politično in fi-
nančno zveze in da zabranijo vse od-
nošaje med svojimi državljani in med 
državljani države, ki so jo pregrešila 
proti paktu. V tom primeru mora po-
vprašati svet Zvoze narodov zaintere-
sirane vlade, s kolikim številom čet. s* 
hočejo udeležiti vojne, ki uaj bi pri-' 
lila dotično državo izpolnjevati ob-
veznosti pakta Zveze narodov. 

NOTRANJI BOJI V ALBANIJI. 

Beograd, 11. novembra. (Izv.) Iz Pri-
zrena javljajo, da Miriditi stalno napre-
dujejo. Pred nekaj dnevi so zavzeli po-
stojanko Oroš. Zaradi tega vlada pri 
tiranski vladi veliko vznemirjenje In se 
boje, da ne bi zavzeli Miriditi končno tu-
di Skadra. V Tirani je razglašeno ob-
sedno stanje. 

Avstrija oozvana da 
sasede Burgenland 
Dunaj, 11. novembra. Interaliirana ko-

misija v Sopronju je z noto, naslovlje-
no na zvoznoga kancelarja, ki je podpi-
sana od predsednika generalne misije 
generala Ferrarija, danes pozvala avstrij-
sko vlado, naj takoj zasede ozemlje Za-
padne Ogrske, ki je po st. germainski 
in trianonski mirovni pogodbi priznana 
Avstriji, izvzomši plebiscitnega ozemlja, 
ki je označen v beneškem protokolu. 

Dunaj, 11. novembra. (Izv.) Nocoj 
sc je v parlamentarnih krogih govo-
rilo, da je datum plebiscita v Sopro-
nju določen za 20. november. 

STRAHOVITE CENE NA DUNAJ-
SKI BORZI. 

Dunaj, 11. novembra. (Izv.) Na'da-
našnji efektni borzi je notirala akci-
ja »Assictirazioni Generali« 1 milijon 
•100 tisoč avstrijskih kron. To je naj-
večji do sedaj doseženi kurz kakega 
efekta. 

NOVI KRVAVI BOJI V ITALUI. 

- . . , , . . . . • Rim, 11. novembra. (Izv.) Povo-
ki so bih najmanj šest mesecev aktivni , d o m s v c 5 a n e g a s p r e voda fašistov do 
ministri kraljevino Srbov, Hrvatov m j b o y n e z n a n i h v o j a kov je prišlo 
Slovencev, imajo pravico do plače 0000 ; ) l a y c č k r a j j h d( ) j^v^ih spopadov 
dinarjev na leto. Co so kot državni urad- m c d { a š i s ( i j n s o c j j a ] j s t j . Ko SO po 

kateri jo prisostv 
predsednik Pašič, ki je klub informiral 
o politični situaciji. Potem so je nada-
ljevala debata o finančni politiki. Živa 
dobata se je razvila povodom zahtevo 
eno skupine, da naj pri rekonstrukciji 
vlade dobe radikali portfelj notranje-
ga ministrstva ter da se spremeni ose-
ba finančnega ministra. Do sklopa ni 
prišlo in se bo jutri seja nadaljevala. 

IZ ZAKONODAJNEGA ODBORA. 
Beograd, 11. novembra. Finančna sek-

cija zakonodajnega odbora je danes raz-
pravljala o naredbi, kl se tiče deviz in 
valut. Sekcija je po dolgi debati skloni-
la, da bo imela ta naredba samo dva 
člena, od katerih ae bo eden glasil: »Mi-
nistrski svet se pooblašča, da potom od-
loka regulira promet z devizami in var 
lutami«. Drugi člen razveljavlja vse osta-
le naredbe, ki so bile izdano glede pro-
meta z devizami in valutami. Naredba o 
začasnem reguliranju plač ministrov na 
razpoložonju je bila predmet dolgo ln 
burne debate. Posl. Gjonovič je zahteval, 
da se ta naredba ukine, s čimer se jo 
strinjal tudi demokrat Angjelič. Končno 
pa je sekcija sprejela z večino glasrv 
predlog, da: »Ministri na razpoloženju, 

Beograd, 11. novembra. (Izv.) Vlada 
je sklonila, da se občina Kastav za te-
koče leto osvobodi državnega davka. 

Beograd, 11. novembra. (Izv.) Dohodki 
državnega monopola so se leto« v ob-
lastih bivše Srbijo zvišali za 85 milijo-
nov dinarjev. 

Bukarešta, 11. novembra. Predsednik 
upravnega svota Narodne banke jo za-
radi težkoč banko izvršil samomor. 

niki dobivali plačo letnih 6000 dinarjev, 
obdrže pravico do plače«. 2.) »Ministri 
n. r., ki so bili najmanj leto dni aktivni 
ministri kraljevine Srbov, Hrvatov in 
Slovencev, imajo pravico na plačo letnih 
10.000 dinarjev.« Naredba o nagradi fi-
nančnih uradnikov za nabiranje davkov, 
je bila v nekoliko izpremenjena, dočim 
so so izjavili poBlanci dr. Žerjav, dr. Du-
libič in Gjonovič v načelu zoper to na-
redbo. Končno pa se je sklenilo, da se 
plača za 70 do 80 odstotkov plačanih 
davkov en procent, nagrade, za SO do 90 
procentov dva procenta nagrade In za 
90 do 100 procentov tri procente nagra-
de. Ta naredba velja tri leta in velja od 
1. januarja 1921 naprej. 

Beograd, 11. novembra, (izv.) Na da-
našnji seli finančnega odseka zakonodaj-
nega odbora se |e reševala uredba o pot-
niških In selitvenih stroških uradništva. 
Sklenjeno je, da se uredba preda odseku, 
kl rešava tudi vprašanje draglnjskih do-
klad. O razdelitvi države v draglnjske 
razrede odsek še ni ničesar odločil, utrdil 
je samo, da mora biti merodajen obzir 
na draginjo v poedlnih krajih. Odsek je 
potem sklepal še o uredbi o državnem po-
sestvu Relje ln o pokojnini umrlih držav-
nikov In vojskovodij, ki je vrnjena fi-
nančnemu ministru, da izdela novo ured-
bo, kl bo omogočala priznanje naroda. 
Po tej uredbi naj bi dobile ne le rodbine 
umrlih, ampak tudi še živečih zaslužnih 
ljudi pokojnino, ali mora vsak pocdinl 
slučaj biti potrjen z zakonom. Končno je 
odsek razpravljal tudi o reorganizaciji 
državnih fondov, ki naj bl se spremenili 
v državno hlpotekarno banko. 

končanem sprevodu hoteli fašisti na-
pasti redakcijo socijalističncga lista 
<tPaese» so iz stranskih ulic nasko-
čili komunisti fašiste ter jih potisnili 
na bližnji trg. Tu je prišel interveni-
rat cel bataljon vojaštva, katerega 
so socijalisti sprejeli s streli iz revol-
verjev in bombami; vojaki so oddali 
salvo, ki je zahtevala velike žrtve; 
štirje so obležali na mestu mrtvi, 
nad 150 je ranjenih. Vojaštvo je na-
to razgnalo demonstrante. Zaradi 
krvavih dogodkov so fašisti, ki so 
prišli v Rim na kongres iz vse Itali-
je, sklenili, da ostanejo še nadalje v, 
Rimu. Jutri se vrši pogreb pri de-
monstracijah ubitih fašistov in ko-
munistov, zato je pričakovati novih 
nemirov. V P'-< so prišla vojaška 
ojačanja iz province. 

Rim, 10. novembra. Goriški komuni-
stični poslanec Tuntar le govoril na ko-
munističnem shodu v Cagliarlu (Sardini-
ja) ob priliki proslave ruske revolucije. 
Po shodu so fašisti napadli poslanca 
Tuntarja in ga pretepli tako, da so g.i 
morali prepeljati v bolnico. 

DEMISIJA RUMLNSKE VLADE. -
RAZPUST PARLAMENTA. 

Bukarešta, 11- novembra. (Izv.) Ka-
binet generala Avarescu je podal svojo 
demisijo, istočasno Je s kraljevskim de-
kretom razpuščen rumunski parlament. 
Kot naslednik Avarescua se imenuje se-
danji minister zunanjih zadev, Take Jo-
nescu. 

ODGODITEV ANGLEŠKEGA 
PARLAMENTA. 

London, 10. novembra. Parlament je 
KOLKUJTE VSE SVOJE DOPISE s pridržkom eventualnega prejšnjega 

Z RAPALLSKIM KOLKOM! IvnokHcania odgoden do 30. januarja 1922. 



Celica ln Poljska 
LJubljana, 11. novembra. I1' 

živimo v Času sklepanja pogodb, 6 
.katerimi si hočejo zlasti sedaj jio ve-

, likijjn svetovnem požaru pot-amezne 
,,.,države pojiagati do lažjih medseboj-

odnošajev. Od malih slovanskih 
driav, ki so nastale po polomu Av-

stro - Ogrske, sta. sklenili doslej važ-
, ne pogodbe med sabo Jugoslavija in 
Češkoslovaška, 

'llada poljska republika je dolgo 
. Stala nekako v ozadju in se s slovan-
' »ki Mi naslodstveniini državami ni ho-

teli spuščati v nikaka dogovoru. Med 
njo in češko precej časa ni hotelo pri-
ti do prave prisrčnosti, zlasti radi 
vprašanja tešinskega ozemlja, katere-
ga Je v celoti reklamirala Poljska 
rtse. Sodaj so se [»a tudi varšavski 
državni možje zganili in stopili v tem-
nejše stike z uradno Prago. 

Poljski zunanji minister Skirmunt 
M j« pretekle dni mudil v Pragi. Na-
men njegovega bivanja v češkoslova-
ški prestolici je bil podpis političn* 
konvencije mod češko ir poljsko dr-
žavo. 1 o se je zgodilo. Češko - polji-ka 
pogodba določa v prvi vrsti zagoto-
vitev medsebojne nevtralnosti obeh 
rlriav ta slučaj, ako b; se katera od 
obeli zaplela v vojno. Konflikti med 
obema državama se rešijo na podlagi 
jiravoreka Zvoze narodov. Coškos! >-
•»•sika republika izjavlja v tej pogod-
bi svoj desinteresement plode Vzhod-
no Galicije, Poljska jia glede Slova-
ško. Za slučaj konflikta Poliske s so-
vjetsko Rusijo ali Nemčijo ostane; 
Češkoslovaška, nevtralna. Intervenir. I 
pa v slučaju ogroženja mirovnih po-
godb. — Cela pogodba svedoči torej 
o resničnem zbližan ju med Varšavo 
in Praga 

O priliki svojega bivnnja v Pragi je 
daj minister Skimmnt zanimive poli-
tične izjavo uredniku »Prager Pres-
>oi. Govoril je najprej o gorenješlezij-
skom vprašanju in izjavil, da ženev-
ska rešitev te?a vprašanja nikakor ne 
ttdgovarju željam poljskega narod?. 
niti uspehu plobiscita. Z ozirom na 
vesti o težkočah s sovjetsko Rusijo, 
jc Skirmunt pojasnil, da vidi te tež-
kočo bolj inozemstvo n^go sama Tolj-
ka. Poljska javnost dobro pozna po-

ložaj in v6, da ima njena država do-
volj sredstev na razpolago, tuili m 
•lučaj, da bi prišlo z Rusijo do resnih 
zapletov. 

Važna jc daljo Izjava Sklrraunta z 
ozirom na zadnjo akcijo Karla Habs-
burga in z ozirom na odnošnle Poli-
c e napram mali antanti. Poljska re-
publika je proti ponovni karll-tlčn' 
pustolovščini najodločneje protestira-
la. je, naglasil minister- ker je sma-
trala, da ta akcija uničuje vso garan-
cijo za ohranitev miru v srednji Evro-
pl. Glede odnošajev Polrske napram 
mali antanti. jo dejal Skirmunt, da so 
nalogo in cilji obrh vlad popolnomi 
J6ti. Poli?!;! republiki ie simpatična 
vsaka pogodba, ki je sklenjena'v svr-
ho podkrepitvo miru. 

7.1)1 i San je mod Prago in Varšavo je 
brezdvomno v prvj vrsti zasluga č<>-
Skoga ministrskega predsednika Be-
nesa, tem važnejša, ker sledi poljsko-
Ccška pogodba časovno neposredno 
interesantnomu in vclcpom"inbn"nn 
merjenju diplomntičnih sil med Veli-
ko ln Malo antanto. Poljska jo jako 
intimna 9 Francijo. Njeno približanje 
Češki in s tem celemu štetemu cen-
tralne antante dokazuje, da nastop čr>-
sk>H in Jugoslavije pri zadnjih dogod-
kih ni iror-1 le neposrednega efekta v 
habsburški stvari, temveč je nedvom-
no dvignit našo diplomat?!;© pozicijo 
ter dokazal, da jo Mala antanta že 
danes faktor, ki se v cvropejski poli-
tiki ne da več prezrt'. piti omalova-
ževati. Češko - poljska pogodba je 
dokaz oiačeno privlačne sile Jlale an-
tante. Mi jo pozdravi'amo kot srečno 
nadaljevanje velike ideje »druženja 
držav, ki so na razvalinah starih sred-
njeevropskih imperijev zgradile svojo 
svobodo, v novo, močno in enotn i 
svežo, katera ima vee prednogojo, da 
iz Male antanto pstane Velika central-
na antanta, ko;o beseda 'n mo? bo ga-
rantirala mir Evroni in svobod™ raz-
voj mladih evropskih narodov. 

Brezpredmetna 
reS!tev 

Kot se vidi. poslednje italijanske 
ve?ti iz Albanije niso zgrešile svojega 
namena, kolikor fantastične in za rio-
znavalca razmer neverjetno so bile, v 
toliko bolj je čudno, kako jim je m-v 
gla verjeti evropska diplomacija. Se 
nemški in avstrijski listi, ki so obja-
vili rimsko poročilo n prihodu jugosio-
vanskh čet do Jadranskega morja, o 
zavzetju Ljjsa in Ivana Meduanskega. 
KO dodajali komentarje, da je taka ak-
cija popolnoma neverjetna in obenem 
v tako kratkem času neizvedljiva. 

Toda Italiia je hotela razburiti ev-
ropsko javnost, pre.dočiti ji novo voj-
no nevarnost, ki prihaja zopet iz Bal-
kana in dosegla je svoj cilj. Anglija 
pošilja svoje note, Zveza, narodov nai 
razpravlja o postopanju našo države. 

Jugoslavija je postopala popolnoma 
korektno v albanskem vprašanju, ni 
storila prav ničesar, kar bi nasproto-
valo raznim — in to poudarjamo — 
vedno si nasprotujočim sklepom mno-
gih pariških konferenc, zraven jo pa 
seveda morala vedno varovati svoie 

Hntersee, kw ona sama najbolje ve, kaj 
mora storiti, ako ima za eoaede narod, 
kot EO Albanci. 

Velike eilo rešujejo eodaj albansko 
vprašanje, rešujejo ga na način, kot 
so ga reševalo doslej že neštetokrat, 
a rešiln ga nis'> nikdar, kot ga no 
bodo rešile tudi šolaj! Bcšovale so 
ga v turškem času, za časa balkanske 
vojne, za časa svotovne vojne in po 
vojni in danes stojimo tam, kjer smo 
stali vedno, namreč: albansko vpraša-
nje ostane odprto, kot jo bilo doslej, 
pa naj sklone veleposlnniška konfe-
renca ali Zveza narodov to ali ono! 

Jugoslavija ln Grška, kot neposr<yl-
nl sosedi Allmnije, lahko prav mirno 
sprejmeta na ftianjc pariško rešitev 
allianskoga vprašanja, kor prav dobro 
vesta, da bo Albanija, oziroma to ali 
ono alliansko pleme, prvo, ki bo pre-
gazilo to rešitev s poskusom novega 
vpada ua jugoslovansko ali grško 
ozemlje. Ako pariški in ženevski di-
plomati mislijo, da bodo z določitvijo 
mej Alkinije stvorili tudi notranjo 
ureditev in konsolidacijo to države, 
lokazujo, da ne poznajo Albanije, in 

albanskega mentaliteta. Vzpostaviti v 
Albaniji nekako centralno vlado, ki 
bi so ji pokorila vsa plemena, je v 
[iraksi popolnoma neizvedljivo, za to 
so brezštevilni dokazi v zgodovini od 
Škender . hega sem pa do zadnjih dni. 
Niti Hiamil paša, niti Essud paša, niti 
nihret \Vied niso moglj vzpostaviti 
svoje državne avtoritete, kot je nc 
more danes tiranska vlada. Vsaka vla-
da bi mogoče in začasno našla opore 
v nekaj plemenih, a druga plemena hi 
«e brigala za njene ukrepe, kakor se 
brigajo severni Arnavtj sodaj za ti-
ransko vlado. 

Misliti na redno funkcijoniranje Al-
banije kot urejene države, je že sarm 
po sebi naivno, pa naj v to države, ki 
si laste pravico protektorata nad Al-
hanijo. še toliko verujejo. 

Z rešitvijo albanskega vprašanja f>o 
pariškim ali londonskem rcc-ptu 
ostane ono tudi nadalje nerešeno, ker 
ako ne popiej, prihodnip por.no polet-
je ali prvo jesen se bodo ponavljali 
na naši meji isti dogodki, kot so se 
leto*, lani in že stoletja sem! 

Jugoslavija sprejme londonsko re-
šitev mirno, ker je prepričana, da je 
iluzoma in brezpimembna, toda vse te 
rešitve jo ne bodo nikdar zadržavale. 
da ne bo odločno kot doslej hranila 
svojih interesov, a kako se branijo ti 
interesi proti Albancem — covori zgo-
dovina! 

Resnld! na ljubo kon^tattrame, da Je 
v drugi občinski seji skušal Ivan Tav-
čar parirati narodno pogrefiko NSS v 
prvi seji, četudi je sedaj šele pod pri-
tiskom javnosti podal nedvoumno ii-
jnvo v prilog Sokolstvu. Modtem je 
NSS utrpela žo težko moralično zauš-
nico. Nositelj njene liste, dr. Jamar, 
jo položil mandat z motivacijo, da je 
bolan, v resnici pa zato, ker se mu je 
že po dveh sejah občinskega sveta za-
gabila družba. Jamar se zaveda, da bo 
svoj napredni, narodni i• i -ocijaim pro-
gram veliko lažje vršil, če bo svoie 
moči poevetil zdravstvu, kakor pa, če 
bo v zvozi s klerikalci pljuval na na-
predno, narodno in socijalno stvar. 
Domišlja nositelja liste je za NSS ja-
sen memento, do v koaliciji e klerikal-
ci za poštenega socijalca ni prostora. 
Gospod Ivan Tavčar jo žo v dveh šo-
jah občinskega sveta poudarjal, da bo 
delala NSS s klerikalci le toliko časa, 
»dokler no bo kršen njen napredni in 
socljalni program.* Po našem pojmo-
vanju je to že nastopilo. Zato jo šel 
ilr. Jamar. V ta namen je treba pošte-
nosti, značajnosti in doslednosti. 

Vsekakor imajo pristaši NSS žn po 
prvih dveh sejah občinskega sveta do-
voli vzroka, da rosno razmišljujejo o 
svoji koaliciji s klerikalci. Vsi pošte-
ni in dobri mel njimi bodo oprnvčeno 
vprašali: Zakaj je tega bilo treba? 

Zakaj ie tega 
bilo treba! 

Narodnosocialna stranka stoji pod 
veliko do|»rosijo politične pogreške. 
k| jo je storila s tem, da so jo zapisala 
v ljubljanskem občinskem svetu kleri-
kalcem. Naravnost nerazumljivo je, ka-
ko more napredon človek po vsotn 
tem. kar j« klerikalna stranka nad na-
šim narodom zagrešila, stopiti s prista-
ši te stranko v eno bojno vrsto. Se 
manj razumljivo je, kako sc more na-
prednjak vezati in bratiti s takimi tipi. 
kakor so zastopani po SLS v ljubljan-
skem občinskem svetu. Nič druzega ne 
drži SLS po koncu, kot sovraštvo do 
vsega, kar je v resnici napredno, nič 
druzega kot zaničevanje vsega, kar 
čuti narodno in se zaveda nalog jugo-
slovanskega državljana. Tudi socija-
lizem je 1b nepošten ščit klerikalne 
huržuazije, ki naj služi duhovščini v 
današnjih časih, da se sploh šo more 
politično vzdržati. Klerikalec je v svo-
ji strankarski zagrizenosti in v zasle-
dovanju svojih ciljev vodno brezobzi-
ren. Dokaz za to je tudi ljubljanski oli-
činski svet. 

Klerikalcem se je posrečilo dobiti na 
mestnem magistratu vajeti v svoje ro-
ke. Kar oni hočejo in kakor oni hoče-
jo, morajo delati socialdemokrati In 
narodni socijalci. V neštetih slučajih 
lahko dobe klerikalci pri mestni občini 
koncesije, katerih širša javnost nikdar 
ne bi videla in katere bi vsak čas lah-
ko zatajili pred svojimi pristaši tako 
socijalnl demokrati kot narodni soci 
talci. Ne! Klerikalci samo s tem nika-
kor niso zadovoljni. Ne ozirajo so na 
neprijetni položaj svojih zaveznikov, 
hočejo tudi javno vidnih uspehov 
svojo strankarske moči v mostni obči 
ni. Od tod njihova odločna zahteva, 
da pošlje koalicija od 5 članov v ku-
ratorij mestnega liceja kar tri kleri 
kalco, četudi je v koaliciji 13 socijal-
nih demokratov in narodnih socijal-
cov in le 10 klerikalcevl Evidentno je, 
da ta uspeh klerikalcev ne gro na ra-
čun soeijalnega programa koalicije, 
marvoč na račun kulturnega programa 
klerikalcev, jasno je pa tudi, da so se 
tako socljalni demokrati kakor narod-
ni socijalisti pregrešili proti svojemu 
naprednemu kulturnemu programu s 
tem, da so dali koncesijo reakciji na 
čisto prosvetnem polju. Druga kleri-
kalna predrznost in provokacija v ob-
činskem svetu proti napredpemu in 
nacijonalneniti programu jo bil izpad 
klerikalca dr. Stanovnika radi Sokola. 
V tem slučaju je klerikalec na. infamen 
način iz političnih motivov napadel 
napredno in narodno institucijo in ga 
pri tem nič ni motilo, da vrši Sokol-
stvo tudi izredno važno socijalno na-
logo. V obeh slučajih se je postavila 
JDS z vso odločnostjo in doslednost-
jo zoper klerikalne pretenzlje in iz-
bruhe. Ne tako JSDS in tudi ne NSS! 

Slovenski oblsstl 
Oglejmo si slovenski dve oblasti, 

kakor jib predvideva vladna zakonska 
predloga, pobliže v številkah. Ker za 
posamezne občine nimamo na razpola-
go rezultatov najnovejšega štetja, po-
sezimo nazaj na statistiko iz 1. 1010. 
Saj jo nova upravna razdelltov Itak iz-
delana na podlagi tega štetja. Vrh te-
ga v Sloveniji v celoti ni bistveno raz-

like med mnltatf Obefi zadnjih Štetij, 
kar daje starejšim podatkom tem ak-
tualnejšo vrednost. 

Bivša Kranjska, kar jo je vključeno 
v današnji Sloveuiji, šteje 40S.171 pre-
bivalcev; Jezersko je pri tem všteto. 
Odšteti nam le od toga občine Trojane 
(1360 preb.), Motnik (371 preb.) in Spi-
talič (710 preb.), dalje Veliko Dolino 
(2102 preb.), Osllnico (11M preti.), 
skupno torej 5703 preb. Prišteti pa n.un 
je Prezid H848 preb.) in pa sodna okra-
ja Brežice (20.488 preb.) in Sevnica 
(11.541) ter iz kozjanskega sodnega 
okraja občini Mrčna sela (610 preb.) 
in Veliki Kamen (503 preb.) in napo-
sled aodni okraj Laško razen občino 
Sv. Rupert (20.000 preb.), todaj prišto-
ti skupaj 64.8'JO preb. Ljubljanska ob-
last. bo potemtakem štela skupno 
527.358 prebivalcev. 

Ljubljanska oblast bo tedaj po šte-
vilu prebivalstva skoro natančno ta-
ko velika kakor jo bila bivša dežela 
Kranjska, ki je štela 525.025 ljudi. 
Razlika ne znaša niti cel poldrug ti-
soč ljudi. 

Mariborska oblast obsega od bivše 
štajersko 425.791 pri b. — [to odbitku 
zgoraj navedenih k Ljubljani prištetih 
bivših štajerskih delov —, od bivše 
Kranjske 2147 preb., od Koroške 
16.602 preb. ter Prekmurja razen Dol-
nje Lendave In njene bližnje okolice, 
ki ima v večini madžarsko probival-
stvo. Za te občine pa nimamo pri roki 
podrobnih podatkov, ter diferenca brž-
kone ne znaša preko 10.000, bi bilo 
prišteti 81.240 preb. za Prckmurje. 
število prebivalcev mariborske oblasti 
bi mogli tedaj navesti z okroglo števil-
ko 526.000. Mariborska oblast bo po-
temtakem skoro točno tako velika ku 
Ljubljanska; točuejše številke za one 
občino Prekmurja, ki pripadejo Varaž-
dinski oblasti, balo pokazale natanč-
nejšo diferenco. 

Politične beležke 
-f SidaJ so pos'nncil Povodom mo-

bilizacije jo bilo vpoklicanih tudi ne-
;aj poslancev Radičnve stranko na 

šesttedensko vojaško vajo. Tedaj so se 
pa naenkrat ti možje skoraj po enem 
letu spomni!!, da «o nazadnje vendarle 
poslanci in da kot takim ni trela tia 
orožne vaje. Radič, ki no pozna niti 
beograjsko skupščine niti njone kom-
petcnco, je pozabil na svojo izjave in 
-o obrnil na predsedstvo sku" t;n 
se obrnil na predsedstvu skupštine, 
češ kako more vlada klicati na vo-
jaško dolžnost njegove poslancn. «Ri-
ječ» ironično ugotavlja, da jo Radič v 
kritičnem momentu priznal kompeten 
co beograjskega parlamenta tudi za 
Hrvatsko in s tem preklical vse svoje 
prejšnje Izjave. 

-f- Katoliška cerkev In javna mora-
la. Kakor znano, jo bil župnik Jlagnj-
ne obsojen radi protinravnih činov, k! 
so hudodelstvo v smislu § 129 b kaz. 
zak. To ga pa ne moti, da no bi še na-
dalje vsaki dan bral mašo in tudi sicer 
pasol svojo ovčice. Ce bi se kakemu 
lrugemu javnemu funkcljonarju pripe-
tila slična nesreča, bi bil suspendiran 
žo v preiskavi, za verske služabnik*. 

takšni predpisi najbrže no veljajo. 
Ali )«t čaka knezoškofijski ordinarijat. 
da sam izvode preiskavo in izreče 
opro?tilno razsodbo, ker posvetna 
oblast baje no velja za namestnike 
Kristusove? 

-f Fašistovskl pohod tia Ljubljano. 
Na kongresu fašistov v Rimu je te dni 
tržaški fašistovskl po?lanec Giunta ob-
žaloval, da ima Italija tako malo vo-
jaštva na meji proti Jugoslaviji, «ki 
ima pod orožjem rad 200.000 mož.» 
Fašlstovski voditelj Mu«sol'ni tra jc po-
tolažil, češ saj so tukaj fašisti, «ki 
lahko organizirajo kazenski pohod na 
Ljubljano.* Do tukaj — pravi »Edi-
nost* — nič slabega ne za nas in prav 
trotovo tudi ne za Ljubljančane, 1:1 
bodo vkljub Mussolinijevi grožnji tro-
tovo prav mirno spa'i. Gro pa za dru-
go stvar. Giunta, kl porablja vsako 
oriložnost, da pokaže svoje zagrizeno 
sovraštvo proti vsomu, kar je jugoslo-
vanskega. ni samo fašist, temveč tndi 
poslanec, izvoljen od volilcev. ki žive 
v Trstu in katerim no zadostuje, d i 
imajo Gittnto za svojega poslanca 
temveč hočejo tudi živeti. In tako si-
lijo razmere teira nesrečnega poslanca 
v večno protislovje: na eni strani mo-
ra kot fašist udrihati po Jugoslovanih 
na obeh straneh nn drugi strani 
pa ira volile! v Trstu silijo, rla vernim 
porablja svoj mandat tndi za izbolj-
šanje njihovih gospodarskih razmer, ki 
na so v direktni zveri z gospodarskim 
življenjem mesta, v katerem žive. Tn 
nesrečni položaj fnšistovskega poslan-
ca se ie pokadi tndi na rimskem kon-
"Tcst!. Po hnieknnhi. ki je doseglo vi-
sok v Mussolinijevem vsklikn, se io 
Giunta spomnil, da b; vonda.r bilo do-
bro, če bi «*e •-''•leni1?, z Tticroslavijo . . 
trgovska, por-o-lbn, ker Trst ne more 
živeti brez zaledja.* Vprašamo l", al' 
naj se sklene tn trtrovska pogodba po 

"nnvedahem faši«fovsknm pohodu na 
Ljubljano, ali pa že prej? 

Po svelu 
—• MasarjrU ln Pllsudsk!. Predsed-

nik češkoslovaške republiko Mnsaryk 
ja predsedniku poljske države Pllntd-
skemtt peski! brzojavko, v kateri iz-
raža svojo zadovoljitvo, tla sc jc do-

segel sporazum, kl je političnega zna-
čaja. Pilsndski se je na to brzojavke 
zali valil. Tudi minister za zunanjo stva-
ri Skirmunt se je po poslaniku Piloti 
zahvalil za prijateljski sprejem in ob-
jektivno razpravi'anje, ki je omogočilo 
sporazum med tema dvema državama 

— Korfanty ne odneha. V Poznanju 
je bila poljska protestna skupščina 
proti ženevski odločitvi v gornješlc 
zijskom v|yrašanjn. Skupščina jo pod 
vodstvom Korfantvja sprejela sklep 
ki veli, da ta odločitev ne more zado-
voljiti Poljske in da sc radi tega ob 
'avi.la, da se bo nadaljevala a^tacija 
dokler se vsa Slezija ne združi s Polj 
sko. Protestna skupščina jo sklenila 
da naj Zveza za obrambo zapadnil 
obmejnih dežol pozove vso Poljsko na 
sodelovanje. 

Prosvefa 
NARODNO GLEDALIŠČE V 

LJUBLJANI. 
DRAMA. 

Sobota, 12. nov.: «Očc». A. 
Nedelja, 13. nov.: »Požar strasti* (popol-

dne ob 3. url). Izven. 
Nedelja, 13. nov.: »Komedija zmešnjav« 

(zvečer ob 8. url). Izven. 
Ponedeljek, 14. nov: »Revizor*. C. 
1'orck. 15. nov.: Zaprto. 
Sreda, 16. nov.: »Komedija zmešnjav*. B. 
Četrtek, 17. nov.: »Revizor*. Izven. 
Petek, 18. nov.: »Komcdlla zmešnjav*, D. 

OPERA 
Sobota, 12. nov.: »Bohčme*. B, 
Nedelja, 13. nov.: »Carmen.. Izven. 
Ponedeljek, 14. nov.: Zaprto. 
Torek, 15. nov.: »Rigolctto*. A 
Sreda, 16. nov.: »Evanseljnlk«. D. 
Četrtek, 17. nov.: »Carmen*. E. 
Petek, 18. nov.: Zaprto. 

Žalni koncert «Glasbene Matice* v 
Llubllani. V počaščenje spomina blago-
pokoinega kralja Petra I. Osvoboditelja 
se vrši v ponedeljek dne 14. novembra s 
točnim začetkom ob 8. url zvečer žalni 
konccrt v Unlonskl dvorani. Glasbena 
Matica hoče s to svečano prireditvijo 
počastiti spomin največjega .lugoslovc-
na, umrlega kralja Petra !., ki je osvo-
bodil In združil vsa tri jugoslovcnska ple-
mena v eno državo. Zato vabi odbor 
Glasbene Matice vse članstvo, da sc pri-
druži tel žalni manifestaciji. — Vstopnice 
za prireditev se prodalajo v pisarni Glas-
bene Matice, Gosposka ulica štev. 8, 
I. nadstropje, In to od 10. novembra dalje 
med 10 in 12. uro dopoldne ln od 3. do 
5. ure popoldne. 

Mladinski koncert «Glasbene Matice* v 
Ljubljani. Svečani žalni koncert »Glas-
bene Matice* v počaščenje spomina bla-
gopokojnega kralla Petra I. Osvobodite-
lja priredi Glasbena Matica tudi kot mla-
dinski koncert. Na povabilo višjega šol-
skega sveta se |2 priglasilo toliko mla-
dine, da morata biti dva mladinska kon-
certa, in sicer bo prvi v nedeljo dne 13. 
t. m. ob pol 11. uri dopoldne v veliki 
dvorani hotela Union za sledeče zavode: 
Srednja tehnična šola, učiteljišče, L de-
kliška meščanska šola pri sv. Jakobu, II. 
dekliška meščanska šola pri častltlh se-
strah Uršulinkah. Tem zavodom so 
vstopnice že dostavljene In lih pa s tega 
mesta prosimo, da pošljejo v nedeljo 
mladino h koncertu. Za ostale zavode: 
I. državno gimnazijo, realno gimnazijo z 
nemškim učnim iezikom, državno realko, 
lice! In I. deško meščansko šolo pa bo 
mladinski koncert v sredo ali četrtek ob 
5. uri popoldne Natančni datum in vstop-

nice se isreCs dott&tfm ravnateljstva« « 
torek zjutraj. 

Knjitnlca 'Splošnega slovenskega te* 
skega društva». Rimska cesta 9, pritl|{|e 
desno (Gorupova hiša), posluje vsak te. 
rek, četrtek In soboto od 5. do 7. urt 
zvečer. Dostopna Je vsakomur, tore| tn. 
dl nedruštvenikom. Knjižnica Ima v«č 
nove slovenske In večinoma tudi hrvat. 
sko-srbske in nemške leposlovne knjl^ 
ki so vse Čedne In lepo ohranjene. 

Recltacllskt večer. V nedeljo dne 13. t 
m., ob osmih zvečer, priredi Vladlmh 
P r e m r u skupno z dvema še nepozna-
nima tovarlšima prvi recltacijsitj v e ^ r 
najmlajših. Vstopnina: sedeži 12 kron 
stojišča 6 kron. 

Sporf 
«Šport* št. 15 Je Izšel In prinaša polrj 

zanimivih slik obširno poročilo o nogo. 
metnl tekmi med Češkoslovaško ln Jugo. 
slavijo, dalje Zagreb-Pardublce, Autotno. 
bilna tekma Zbraslav • Jllovištc, Stani« 
prvenstva LNP, Nogometne tekme, Ko. 
lesarske, motorne in automobllnc dirks 
v Zagrebu, Športni pregled. »Šport* bu 
Izhajal v zimski sezoni štirinajstdnevno, 
opozarjamo pa že sedaj na krasne zim. 
skosportne slike ln članke, katere bo 
prinašal. Naroča se pri Športni Zvezi, 
»Narodni dom* In velja četrtletno 56 K 
Priporočamo ga naltopleje. 

Kolesarska veselica na Martinovo ne-
deljo obeta biti Jako zanimiva. Velik In-
teres vlada zanjo že sedaj in se vstop-
nico v predprodall prav pridno kupujejo. 
S tem priznava občinstvo samo nalbollt, 
da ve ceniti zasluge, kl si so ilh pribo-
rili naši dirkači doma ln v tujini, te« 
dvignili s tem ugled Jugoslovanskega 
športa. Veselica se prične ob pol &zve. 
čer; vtopnlna Je 3 dinarje za osebo. Po-
kažite. da tudi v| cenite one, kl dvigaj« 
s svojim delom ugled našega športa! 

Sokolski vestnih 
Gospodarski odsek «Sokola f.* vabi 

danstvo na Martinov večer, kl se vrši v 
soboto dne 12. t. m. ob 8. url zvečer v 
novih društvenih prostorih na trgu Ta-
bor. Sodeluje polnoštevilnl društveni or-
kester. 

Društvo za zgradbo sokolskega domu 
v Sliki priredi na Martinovo nedeljo dne 
13. t m. ob 4. url popoldan Javno tom-
bolo v restavraciji pri Strplcu v Slškl. Po 
tomboli prosta zabava In ples. Vstop 
prost Društveni odbor prosi vse nabiral-
ce dobitkov, da prlncsclo Iste v nedeljo 
dopoldan med 10.—12. uro v sokolsko te-
lovadnico. Zdravo! — Odbor. 

Sokolsko društvo na Viča priredi v 
ncdello dno 13.novembra t.l. v Sol.ol-
skem domu na Viču »Martinov ve&srt « 
sledečim sporedom: a) pevske točke: 
I.) Prohazka »Tak sl lepa*: 2.) B6hm: 
»Tllia ko mrak.; b) »Anarhist*, burka 
v dveh dcjanlih; c) pevske točke: 3.) Ru-
blnsteln »Hrepenenje*; 4.) Pavčlč «Pa-
starlca*; 5.) Mozart: Trospev Iz »Plga-
rove svatbe*; d) prodala »Martinove go-
sl:?», šalilva pošta, ples In volitev krs-
lllce plesa. Pevske točke se Izvajalo s 
sprcmljevanjem glasovirja. — Začetek ob 
7. url zvečer. Vstopnina 3 dlnarie. — K 
obilni udeležbi vabi odbor. 

Ljubljanski akadem 
ski kolegij 

Iz akademskih krogov nam pišoj >: 
Stauovan.Mka kriza, ki je toliko trla 

naše visokošolsko dijažtvo, je danes 
veliki meri rešena. Koliko je pisalo 
časojiisje o tem vprašanju in koliko tii 
jo govorilo o njem v javnosti! Vse 
bi so lahko ponavljalo še danes in bi 
ostalo vse pri starom, da ni bilo prijt-
teljev mladine, ki so 6e za stvar resne 
zavzeli in začeli vprašanje reševati » 
dejanjih, besede pa so prepustili -
drugim. Na inicijativo takratnega pa 
verjenika za socijalno skrb gospod; 
A. U i b n i k a r j a se je sestavila za 
druga, ki si je zadala nalogo postavit 
v najkrajšem času akademikom dom 
ki bo res ustrezal vsem potrebam. 

Niti poi leta ni poteklo od talini' 
in danes stoji »Akademski kolegij 
novo urejen, moderno opremljen z lic 
nimi sobicami, kopalnicami, učilnic'? 
čitalnico in knjižnico. Iz zanemarjen"? 
hotela »Triglav* jo zrastla higljoničiv 
urejena in lična palača. Kdor je vide! 
šo bolj pa kdor jo sam občuti! bed' 
zadnjih dveh let, ta bo vedel ceniti ko 
rak. ki ga jo storila zadruga s posti 
vitvijo «Akademskega kolegija*, !'•'.' 
kor ae naziva nov dom. 

• 

Stanovalci akademskega kolegija » 
sklenili soglasno na sestanku v veli! 

dvorani kolegija: 
Izrekamo iskreno zahvalo načel.-' 

akademskega kolegija, ki je z veli!; 
hrigo šlo na delo, da nudi akademike; 
udoben dom, kjer se bodo lahko r, v; 
liko vnemo posvetili svojim študtiart 
katere so si izbrali. Izrečena bodi let 
potom zahvala vsem onim arospodor 
ki so sodelovali pri ustanavljanju ak; 
domskega kolegija. Resna volla »Akt 
'črnskega kolegija*, nlegovo dosedar: 
'Telo in uspeh na so nam porok, da 
kolesij svoio častno nalocro Se rinda1 

vršil fn jo iznorelnil ter fimpreje ri1-
stanovanlcke krize tudi one naše tov. 
••iše, ki jim le pomanjkanje pror-'e-
ni nrimistilo priti do primernega 
novanja. 
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t f a i a b o r b a s a Jadran 
UVOD. 

L o n d o n s k i r o g o v o r 

o d a s . a p r a s a 
Poskusi, da, se Italija odtrga ud 

centralnih velesil in na strani antante 
splete v vojno, so se začeli ž« takoj 
lačetkom vojnih dogodkov. Toda dol-
go se je nemški diplomaciji posrečilo 
vsak pot onemogočiti preokret. Je-
seni in pozimi 11)14/15. so ant.intne si-
le dosegle znatno uspehe nad osred-
njima silama in tedaj je tudi Italija 
kazala i»ripravljenost izvršiti prehod. 
Toda Francija, še bolj pa Rusija sta 
nasprotovali pretiranim italijanskim te-
ritorijalnim zahtevam na vzhodni ja-
dranski obali; dalje pa Rusija, ki je 
stala globoko v Karpatih in skoro v 
vsej Galiciji, ni smatrala intervencijo 
Italijo za tako potrebno ter jo vsled te-

nasprotovala prevelikim koncesi-
ja na škodo Srbije. Toda ko se je 
l*jložaj na nemško-avstrijsko-ruskih 
Imjiščlh močno poslabšal za Rusijo, se 
je ocenjevanje italijanske intervencijo 
predrugačilo. Antantni prvaki so začeli 
.-matrati, da je sodelovanje Italije na 
-tram antante brezpogojno potrebno in 
tudi Rusija je začela siliti na skleni-
tev tozadevno pogodbe. 

Kako je Avstrija na prigovarjanju j 
nemške diplomacijo skušala to prepre-
čiti s teritorialnimi koncesijami, o toni 
tic bomo razpravljali. Preidimo na do-
ločbo londonsko pogodbo same, pod-
pisane po diplomatskih preda taviteljili 
iulije (marki Iinpcriali), Francije 
Cainbon), Anglije (sir £dvard Grey) in 
Rusijo (grof Benckcndorff) tlne 26. 
aprila 1915. 

Prve tri točke londonskega pakta 
Traitč de Londre) govorijo o določ-
bah vojaške konvencije. Četrta določ-
il. kaj dobi Italija v bodočem mirov-
nem sklepu in sicer: Tronlin ter vso 
r'i:alpinsko Tirolsko z njeno geograf-
sko in prirodno mejo, t. j. do Bronner-
i. Trst, grofijo Goriško-Gradiščansko, 

celo Istro do Kvarnera. vključlvši Vo-
/osko in istrska otoka Cres iu Lošinj, 
akor tudi male otoke okrog teh dveh. 

IM tem so šo meja natančno določa 
v pripombi, in so navaja za slovensko 
fiimlje sledečo: . . . po Karnijskih Al-
pah do Trbiža, a za Trbižem po raz-
vodju Julijskih Alp preko vrhov Pre-
bila, Mangarta iu Triglava in po raz-
vodju K6p Podbrdo. Podlasniea in 
Idrija. Od te točke pojde moja proti 
jugovzhodu, proti Snežniku, ostavlja-
joč izven italijanskega teritorija celo 
kotlino Save ln njenih pritokov. Od 
Snežnika se spušča meja na obalo ta-
ko, da objame v italijanski teritorij 
Kastav, Matulje in Volosko. 

Točka 5. določa, da dobi Italija tudi 
provinco Dalmacijo v njenih današnjih 
administrativnih mejah, vključivši sem-
kaj na »evoru Lisarico in Tribanj, a 
na jugu do črte, ki sledi, odhajajoč od 
'hale pri rtiču Planka (t. j. med Šibe-
nikom in Spljitom tam, kjer ee obala 
koro pravokotno zavije proti vzhodu) 

proti vzhodu po vrhovih, l;i tvorijo 
azvodje, tako da ostanejo v italijan-
kem teritoriju vso doline in vodo, ki 

teko proti Šibeniku, kakor so Cikola. 
Krka, Batišnica in njih pritoki. Italija 
'lobi tudi vse otoke na severu in za-
padu Dalmacije od Paga . . . , na severu 
'lo Mljeta na jugu, vključivši . . . Vis, 
Hvar, Korčulo, Lastovo in vse vmes 
ležeče male otoke, izuzevši edino Veli-
;i in Mali Drvenik, čiovo, Šolto in 

Brač (to so otoki, ki zapirajo splitski nišče Drač ho dodeljeno nezavisni dr-
zaliv). Nevtralizira se: 1.) vsa obala 
od rtiča Planke na severu do južnega 
Korena polotoka Pelješča na jugu; 
2.) drugi del obale, ki pričenja približ-
no 10 km iužno od Cavtata (to je ta-
koj južno od Dubrovnika) do roko Vo-
jučo, tako da so pri toni vključeni: za-
liv iu luka Kotor. Bar, Ulčinj, Sv. Ivan 
Medovsld in Drač. 

V pripombi sledi odstavek, da bodo 
štiri velesile spodaj našteto jadransko 
ozemlje dodelile Hrvatski, Srbiji in Čr-
ni gori (»a la Croatie, & la Serbie ot 
au Montenčgro»). V severnem Jadra-
nu vso obalo od Voloskega zaliva do 
severne dalmatinske meje, vključivši 
semkaj vse današnje ogrsko prnnorje 
in celo hrvatsko obalo s pristaniščem 
Roko in manjšima pristaniščema Kovi 
in Karlohag. kakor tudi otoka Krk, 
Rab, a v dolenjem Jadranu (v krajih, 
kl interesirajo Srbijo in Črno goro) ce-
lo obalo od rta Planko do reke Drin 
s pristanišči Spljet, Dubrovnik, Kotor, 
Bar, Ulčinj in Sv. Ivan Medovskl in 
male otoke (že zgoraj naštete). Prista-

žavi Albaniji. 
Točka (i: Italija dobi v popolno last 

Valano, otok Saseno in šo dovolj pro-
stran teritorij potreben za njiju obram-
bo, to jo približno od Vojuše na severu 
in vzhodu do moj okrožja Chiinare. 

Točka T.:'Italija s e . . . v slučaju, <ia 
prido do formacije male avtonomne in 
nevtralizirane države v Albaniji, nc 
sme upirati željam Francije, Velike 
Britanije in Rusije, da se severno in 
južno obrobje Albanije razdeli med 
Črno goro, Srbijo in Grčijo. — Italija 
dobi pravico zastopati vnanje zadeve 
Albanijo; v vsakem slučaju bo Italija 
zavezana, da pazi na to, da dobi Al-
banija zadosten teritorij.. . 

Sledo še točko 8—16, tičoče se Dt>-
dekaneza, Male Azije in sploh azijske 
Turčije, vojne odškodnine, kolonij, voj-
nega posojila, zastopstva Sv. Stolicc, 
tajnosti t« konvencije. Naposled sc Ita-
lija obvezuje, da stopi v vojno najkas-
neje po podpisu tega dokumenta. Me-
sec dni pozneje se je to tudi v resnici 
zgodilo. 

veliko važnost na solunsko fronto, kjer eno jo pisal Trumbič Torreu v hrvat-
je res leto pozneje junaška srbska ar- skem jeziku, drugo pa Torre Truinblču 
mada, pojačena z drugimi Jugoslovan- v italijanskom. Pismi sta. datirani z 
sklnil (dobrovoljskiml) oddelki in zavez- dnem sedmega marca 1918, dne 10. apri-^ 
niškiml divizijami, pod vodstvom voj- la istega leta pa se jo v Rimu vrSila-j 
vode Mišica in zapovednlštvom Francliet velika demonstrativna skupščina »potla~v/ 

RAZPLET. 

»Rimski pakt" 
OD «LONDONSKEGA PAKTA« DO 

KOBARIDA. 
Kakor znano, si je Italija pri »Lon-

donskem dogovoru, od 26. aprila 1915. 
zagotovila na Škodo Jugoslovanov za 
svojo udeležbo v vojni ogromno na-
grado, v glavnem vso Goriško. Trat, 
Istro, vrsto otokov, vso Dalmacijo raz-
ven ostanka južnega dela, Valono, pro-
tektornt nad Albanijo itd. Dne 20. ju-
lija 1917., torej skoraj dve leti pozneje, 
jc slodila Magna Charta jugoalovansko-
ga osvobojenja in ujedinjenja. Krfska 
deklaracija, ki jo določila naš cilj: Svo-
bodno, nozavisuo kraljevino Srbov, Hr-
vatov in Slovencev, ustavno, demokrat-
sko iu parlamentarno monarhijo z jedin-
stvenim teritorijem in jedinstvenim dr-
žavljanstvom. Ta deklaracija je formu-
lirala naše stališče, da se «noben del 
narodne celine ne more pravilno odce-
piti od celote ln brez pristanka samega 
naroda spojiti katerikoli drugi državi 
Jadransko morje bo v interesu svobode 
in ravnopravnostj vseh narodov svo-
bodno in otvorjeno za vse.» 

V obeh formularjih jo izražena ogrom-
na razlika mod našim in italijanskim 
stališčom. Poslednje je sirovo imperia-
listično, zavojevalno, sovražno, ropar-
sko. Njegov argument je sirova sila. 
»Tretja Italija* je končno izdala vodilna 
načela iz dobo svojega postanka in svo-
jega lastnega osvobojenja in ujedi-
njenja. 

Iz predzgodovino londonskega pakta 
vemo, da so sicer carska Rusija, Anglija 
in Francija soglasno smatrale italijan-
sko zahteve za zelo pretirane, in da je 
diplomacija, boječ se prevelike zrasti 
italijanske sile v Sredozemskem morju 
in njegovih obalah, več ko pol leta za-
vlačevala odločitev in ugovarjala pre-
velikim italijanskih pogojem. Toda 
končno so govorili glavni štabi armad. 
Njih beseda je bila, da vojske Antante 
no morejo voč same vzdržati nemškega 
pritiska. Ko so je ponesrečil ruski pre-
dor v Karpatih, je postala italijanska 
pomoč tem potrebnejša, da veže avstrij-
sko sile na jugu. Gorlice so to naziranje 
potrdile. Italija je postala naša zavez-
nica, ker drugače ni šlo, in veliko delo 

d'Espereya pričela veliki prelom so-
vražnega obroča. 

Italija ie pa tndi videla, da pomeni 
nesmrtnost Srbije v resnici preporod ln 
vstajenje cele Jugoslavije. V tem pra-
vilnem spoznanju si je hotela zasigurati 
tudi moralno zavezništvo pTObujajočega 
so novega soseda. Iskala je sporazum z 
njim, ker ji je postal potreben. Saj Ita-
lija v svojem obupnem stanju ni uiogla 
nahujskati proti sebi šo novega sovraž-
nika, mladega in vstajajočega, ravno 
tako ga pa tudi ni mogla pustiti, da bi 
so obrnil na začeti poti in se morda na I 
novo vrnil k avBtrijski mrhovini. 

Ugodna pa je bila Italijanska pozicija 
v toliko, kar se od slovensko in hrvat-
ske strani pred vojno ni storilo dovolj 
za iredentovsko iu revolucijonarno jugo-
slovansko misel, pač pa so glavni pred-
stavitelji izvensrbskih Jugoslovanov na 
usta svojih odločilnih prvakov in nji-
hovih organov postavili za naš narod 
načolo »princa Evgena«, katoličanstva 
in habsburškoga monarhizina in »o celo 
majniško deklaracijo na shodih in dru-
god brez potrebe in vsiljivo razlagali, 
da sta »okvir iu žezlo» mišljena rosno. 

Poleg maloštevilnih voditeljev doma-
če iredente, je bil njen edini zastopnik 

svetovne vojne, tako prisiljeni po raz- v inozemstvu Jugoslovanski Odbor, če-
voju dogodkov, plačujemo Jugoslovani, g a r predsednik dr. Trumbič je skupno 
le deloma osvobojeni, drugi del pa je 6e 3 predsednikom vlade kraljevino Srbije 
dalje pribit na križ, na katerem ječi: Nikolo Pašičem podpisal Krfsko dekla-
»Oče, zakaj si me zapustil?« racijo. 

Trdno verujemo, da pride odrešenje Sporazuma z Jugoslovaiu pa Italijani 
tudi za Primorje, za vso noodrešeno do-
movino od Triglava in .Snežnika do 
Lastvo in Pelagraža, od Soških Brd do 
Rečino. 

Zgodovinski razvoj se ni končal z 
londonskim paktom, niti z armisticom, 
niti z Rapallom. 

Verujemo, da doživimo celotno ures-
ničenje Krfsko deklaracije, ki je bodo 
deležni tudi sedaj neodrešeni bratje. 

PO KOBARIDU. 
V takozvani bitki pri Kobaridu, v 

pozni jeseni 1917., so bili Lahl straho-
vito tepeni. Kakor doslej nikoli, tudi v 
prošli svetovni vojni Italija ni dosegla 
svojih uspohov 7. močjo svojega orožja 
in umom svojih vojskovodij, marveč le 
[X) premetenosti svojih diplomatov in s 
spretnim izrabljanjem mednarodne po-
moči. Vendar je pa njena udeležba ve-
zala toliko armad Avstrije in Nemčije, 
da jo pomenila razbremenitev glavne, to 
je zapadne fronte. Za to uslugo so Ita-
lijani pač preplačani. 

Po kobaridskem porazu se je poleg 
slabosti armado pokazala tudi notranja, 
finančna in zlasti moralna slabost »pete 
veleBile». Od tega dne naprej pa do kon-

niso iskali odkrito in iskreno. Niso se 
obrnili niti na srbsko vlado, niti na 
skupno jugoslovansko predstavništvo, 
namreč na srbsko vlado ln jugoslovan-
ski odbor. Vedeli BO, da morajo zavoz-
niki zmagati in da se bo ž njihovo zma-
go tudi položaj Italije izboljšal, ter so 
zato že v naprej iskali za sporazum 
takšno predstavnike in pogodnike, ki bi 
ne obvozali formalno niti Italije, niti 
Jugoslavije. Italija sl je Izbrala obliko, 
da sl pridobi simpatije Jugoslovanov, 
ne da bl Jim za te Blmpatije obvezno 
ponudila kaj več kot prazne besede. Ko 
je vlada kraljevino Srbijo v tem »žiru 
stopila z italijansko vlado v neobvezne 
razgovore, je Italija prijazno takšno 
razgovore zavlačevala in jih pustila za-
spati, istočasno sl jo pa prizadevala, 
da stopi v atik r, nepooblaščenimi, od-
nosno le moralno pooblaščenimi zastop-
niki avstrijskih »potlačenih narodov«, in 
tudi to ne oficijelno, marveč potom po-
sebnega v to Bvrho sestavljenega dru-
štva, ki naj opravi diplomatsko delo 
tako, da jim Italija ne bo obvezana! 

Izvršilni odbor toga društva, ki naj 
bi v svrho italijanske zunanje politike 
iskal prijateljstva in sklepal neobvezno 

ca vojne Italija ni več zmogla ofenziv- sporazume, so tvorili poslanec Andrea 
nega sunka. Ostala je ohranjena le zato, 
ker se jc težišče vojne preneslo na 
»Hindenburgovo fronto«, kjor so končno 
zavezniki z odločilno ameriško pomočjo 
premagali Nemce. Na iztoku pa je crka-
jočo Avstrijo še krepko osuval Brusi-
lov, predno se je tudi carizem defini-
tivno zrušil v nič. 

Slično razsulo je pretilo Italiji. Pora-
žena, prej neobhodna pomočnica zavez-
nikom, Bedaj pa sama potrebna Djih po-
moči, jo Italija našla novo moralno po-
litično sredstvo v sporazumu s potla-
čenimi narodi, s Čehi, Romuni, v prvi 
vrsti pa 8 sosednjimi Jugoslovani. Vi-
dela je, da polaga Francija, Briand, Cle-
menceau in zavezniški generalni štab 

Torre, senatorja F. Rufflnl in bivši fi-
nančni minister V. Soialoja, bivši mini-
ster poslanec Barzilai, poslanec Arca 
ter gg. Giovanni Amendola, urednik mi-
lanskega uglednega dnevnika »Corriere 
della Sera« in Maurizio Maraviglia, ured-
nik nacijonalističnega in sedaj fašistov-
skega rimskega glasila »Idea Nazionale«. 

«RIMSKI PAKT.» 
Po daljših ustmenih in pismenih po-

gajanjih, ki sta jih vodila za Jugoslo-
vanski Odbor njegov predsednik dr. Ante 
Trumbič, za italijansko društvo pa nje-
ga predsednik poslanec Andrea Torre, 
se je sklenil dogovor v obliki dveh do-
slovno enako glasečih se pisem, kojih 

čenili narodov«, ob udeležbi Torrojovega, • 
italijanskega odbora, Jugoslovanskega.. 
Odbora in zastopnikov' Cehov, Rumuuov 
iz Madžarske in menda tudi Poljakov. 
Prisotid BO bili tudi zastopniki Alza 
čanov. Na tej skupščini je bilo zaklju 
čno pismo Trumbič - Torre prečitano ob 
velikem navdušenem pritrjevanju. Po 
tej skupščini nosi »sporazum« ime »Rim-
ski pakt«. 

Njega vsebina slove: 
London, 7. maroa 191?. 

Spoštovani gospod poslanec, 
razgovori, ki smo jih to dni vodili, Vi 
v svojstvu odposlanca »Italijanskega 
Odbora za sporazum med narodi, pod-
ložnimi AvBtro - Ogrski« (Comitato ita-
liano por 1'aocordo fra i po poli soggotti 
alPAustria- Ungheria«), jaz pa v svoj-
stvu predsednika Jugoslovanskega Od-
bora, so se vršili v zajedni težnji, da 
ustvarimo iskren, globok in trajen spo-
razum med dvema narodoma, ki sta ne-
obhodno nakazana na složno delo za 
obrambo in zaščito svoje neodvisnosti 
in svoje svobode. Ker se je na razgu 
vorih. ki so se ranijo vršili s predstav-
niki drugih potlačenih narodov hab. 
burške monarhije, dokazala potreba ob-
čega sporazuma in zajodne akcije vseh, 
BUIO mi imeli na umu ue samo zasebne 
odnošaje med Italijo in jugoslovanskim 
narodom, marveč tudi celokupni položaj 
vseh teh narodov, ki ne morejo razpo 
lagati s Beboj kot nacije in kot državi', 
marveč bodo razpolagali šele pozneje, ki« 
se osvobodo od sistoma in od oblasti, na 
katerih je osnovana nomško-madžarrka 
hogemonlja. Brez taksnega popolnuga 
osvobojanja so vsi oni narodi, ki so da-
nes sestavni deli habsburške monarhije, 
kakor tudi oni, kl Bicer niso pod tem ce-
sarstvom, pa so vendar ogroženi po nj" 
govi silovitosti, zaprečeni v razvijanju 
svojega narodnega življenja in svojega 
državljanskega in političnega delovanja 
in si no morejo kot gospodarji svojo 
usode zasigurati svojega mirnega na-
predka. Sporazum, kl mu danes postav-
ljamo prve temelje, je prlčetek sodelo-
vanja teh narodov. Ta sporazum se ne 
sme omejiti samo na vojno dobo, mar-
več se mora nadaljevati tudi po vojni 
In mora služIti kot osnova vsem našim 
odnošajem In zvezam v političnem in 
ekonomskem delu, kakor tudi v delu n« 
polju prosvete tn civilizacije. 

Skoda Je, da nI ie pričetkom vojne 
prišlo do sporazuma In sodelovanja. 
Razvoj dogodkov bl mogel biti drugačen 
ln b| bolj zadovoljil pričakovanja naro-
dov, ki streme za svojim osvobojenjem. 
Čeprav je delo za sporazum danes težje, 
nI razloga da bl sc ne poskušalo, ia to 
z vso energijo, s katero razpolagamo, in 
z najglobljim uverjenjem, da združenje 
narodnih duš in sil za tako zvišen cilj, 
kakor sva midva namenjena, ne' more 
ostati brez ploda. 

S tem Vam pismeno potrjujem ono, 
kar srno že dognali v naših razgovorih 
in kar smo formulirali tako: 

»Predstavitelji narodov, ki so popol-
noma ali deloma podložni avstrijsko -
ogrski monarhiji, v svrho zajedne akcijo 
složno ugotavljajo ta načela: 

1. Vsak narod, ki teži za tem, da do-
seže svoje narodno in državno ujedinje-
nje ali da je popolni, ima na popolno 
politično in ekonomsko nezavisnost pra-
vico, ki se ne da zatreti. 

Trs t • Gori ce • • ledsr. 
Zgodilo se je, česar smo se bali. Z lač-

no in strasti drgetajočo kretnjo se je 
stisnila roka in te odtrgala od našega te-
lesa . . . 

V tebi, Trst, je bila utelešena naša 
ljubezen do Jadrana, ti si nam odpiral 
pot v svet, v veliko bodočnost, ali na-
enkrat smo te izgubili, s teboj smo iz-

Štiri imena — štiri odtrgani cvetovi, 
ki jih je sovraštvo, zaničevanje resnice 
•er pravice odtrgalo od stebla, da jih 
pregazi in potepta... 

Toda niso odtrgani ti cvetovi, le na-
trgani so, ki se zopet zarastejo in pri-
rastejo... 

Ne tožimo, da so izgubljeni za nas. . . 
ker s tem sramotimo sebe, ponižujemo 
njih same. 

Oni so že vedno naši, kot so bili nek- „ _ t _ , ^ „. ,. . 
flaj, ko smo sanjali o veliki bodočnosti, | ™ ^ML?® . M f ' 3 ! , 
saj 80 sanjali tudi oni . . . "" "" 

•Jesen, hladna in neprijazna jesen jih 
i odtrgala... toda pride solnce, pride 

pomlad, ko zaplujejo v steblu novi so-
kovi, ki se bodo vsesali tudi v nalom-

l.ierie cvetove, da jim dajo moči, da se 
opet prirastejo in zrastejo . . . 
Tn v nadi na solnce bodite p o z d r a v l j e -

ni vi nalomljeni cvetovi. 

Ko sm'o sanjali in pričakovali dan svo 
'•orle, ko smo se veselili velikega tre-

ba,li 

1 gubili toliko in toliko njih, ki se so ved-
no borili za naš skupni ideal... 

A danes životari tam doli ob Jadra-
luke 

so prazne, ne zibljejo se na valovih Ja-
drana okajeni velikani, zapirajo se skla-
dišča . . . Trst pada, umira, umira kot 
odtrgan cvet brez stebla... Toda 110 umi-
rajo oni, ki žive tam, ne popušča obroč, 
ki se sklepa okoli sv. Ju3ta in to nam 
daje nado, da se v umiranju poraja no-
vo življenje, da klijo v njem prve kali 
vstajenja. 

Vemo, in težko prenašamo težko iz-
gubo, toda, ko pride dan vstajenja, pri-
de dan tvoje novo in volike bodočnosti. 

No obupuj Trst na. Jadranu, ne glej 
! | tako srepo čez nepregledno morsko ra-

van, ti ponosni Devin, živi in upaj, kol 
| upamo mi! 

nutka osvobojenja in ujedinjenja, 
>mo se za tebe, naš Trst. . . 

Gledali in opazovali kako se dvigaš,, „ 
'kleli smo, kako raste v tebi naša moč, 
nazivall smo te ponosno največje sloven- 1 In tudi ti, najnežnejši cvet v vencu 
*ko mesto... ali videli smo vedno roko, naše nesreče, ti morje solnca, ti pokra-
l;i so je stegovala proti tebi, toda tudi j jina opojne sreče, tihega in mirnega do-
to nas ni motilo, ti si raste!, okoli tebe la . . . 

,10 pa sklepal trden, neprobejen obroč 
naših najboljših, najzvestejčih, najsamo-
^vestnejših! 

Gorica, ali moremo verjeti, da si iz-
gubljena, nikdar nismo mislili tega, ker 
smo vedeli, da Bi naša. 

Zakaj ni storila tvoja Soča, kar jo je 
prosil tvoj pesnik? 

Gorica, ki si bila kup ruševin, nismo 
žalovali za teboj, ker smo vedeli, da boš 
naša, da te zopet dvignemo... Ali vara-
li smo se, varali smo se, ko smo zaupali 
v pravico in resnico. In z Gorico Brda, 
Vipavske gore, ponosni Kras, vse iz-
gubljeno. Tako velika rana, da jo komaj 
občutimo, ker preveč boli, preveč peče. 
Tako lepa, tiha, mirna iu ponosna si bi-
la, dvigala si so, krepila se in vsi smo 
ti pomagali, bila si prod zmago, pred 
svojo zmago, pred našo zmago... pri-
šel je vihar, bila si v razvalinah, toda 
no izgubljena; potem pa naenkrat tako 
tragičen konec . . . 

Niti zamisliti si ne moremo, da te ni-
mamo več, da nimamo tvojih Brd in Vi-
pavskih gora, da nimamo tvojega silne-
ga in skrivnostnega Krasa! 

Kot sanje se nam zdi vso to, kot tež-
ke sanjo, ki se prebudimo po njih in gle-
damo mesto v temno noč v prvo jutra-
nje solnce... da tudi iz teh težkih sanj 
se prebudimo, ko so okopaš v 6olncu 
svobode. Kot nismo nikdar verovali v 
tvojo nesrečo, tako trdno mislimo tudi 
danes, da si še vedno naša, kot si bila 
vedno, da te niti danes, ko si odvojena 
od nas, nismo izgubili, ker te ne moremo 
in ne smemo. 

* 

Nad nežno obalo vedno pomladi od 
Lovrane in Ike, Opatije in Voloskega, 
pa do pristanišč Reke kraljuje star in 
resen .čuvar grad Frankopanov. Kako 
lep simbol bodočnosti, ko čuva nad te-
boj obala modrega Kvarnera spomenik 
naše proSlosti, Strme etene se spuščajo 

od frankopanskega gradu proti Reki in 
po teh pečinah ter strminah zabobne 
nekdaj hudourniki... 

Sirota, Reka, kako si se prevarila v 
svojih nadah, zagospodoval je nad teboj 
blazen harlekin, ki se je hotel povzpeti 
do svoje slave na tvoji propasti, na tvo-
jih razvalinah. Bes, sovraštvo in strast 
sta gospodovali v tebi, zaprli so ti vsa 

Kot pošastni grad se je dvigal Zadar 
iz valov, nikjer luči, vse temno kot v 
grobu... ali naenkrat so zablestele luči 
po mestu, tu ena, tam ena, zablestele in 
ugašalo, da to so bili pozdravi onih, ki 
žive tam, ki nas pozdravljajo na ta 
način, ker drugače ne smejo, ki nas 
opominjajo, da jih ue pozabimo . . . Vse-
lej, kadar potujejo v noči naši parniki 

pota, hoteli te zadušiti... Ko so videli, ! mimo Zadra, ponavljajo se isti prizori 
' . , , _ , • v _ , i - ! . . — „ 
da so te dotirali na rob propada, ko so 
uničili vse, kar si imela, so to zapusti-
li, kot zapušča pohotnež svojo žrtev.. . 
ne dali so ti nagrado, dali so ti svobo-
do! V ti svobodi živi, ko so ti vzeli vse, 
ko so te zaprli pota, ko so ti izzvali 
sovražnike na vseh straneh, sprejela si 
svobodo, da propadoš v nji. 

Toda ne, oni, ki so te vedno ljubili, ki 
te ljubijo še danes, oni te ne zapuste, 
oni, ki jih je pregnala mržnja in strast 
pobosnelih protorijancev pijanega harle-
kina, se vračajo, oni prihajajo s polni-
mi rokami, oni prihajajo z ljubeznijo, ki 
ni prenehala tudi takrat, ko je rosila njih 
kri tvoje ulice. 

Bodi mirna nežna kvarnereka obala, 
nad teboj čuva stari frankopanski grad, 
nepremagljivi spomenik naše preteklosti. * 

V temni noči je plula »Panonia« po 
zadarskem kanalu, morje je molčalo, na 
desni se je raztezal črni Ugljam, a mi 
nismo gledali tja, saj on je naš, gledali 
smo tja proti vzhodu . . . 

Kot čarobni grad so je dvignil iz mor-
ja skal in teme Zadar... naš zasužnjen 
Zadar. Kot, trn bolečine so ga zasadili 
v naše telo, da nas z njim obadajo, da 
ga pritiskajo v naše meso. 

vselej čakajo trpini pozno v noč, da v 
rano jutro, da nas pozdravijo, da nas 
opominjajo. 

Sovražili smo te nekdaj. potujČeni 
Zadar, kajti iz tvojih zidin je prihajalo 
sovraštvo, v tebi so gospodovali prija-
telji, ki BO nas hoteli ubiti, toda toliko 
bolj te ljubimo danes, ko vidimo tvojo 
žalostno usodo, ko samuješ in čakaš na 
sinjem morju. Obžalujemo, da smo te 
sovražili, ker ti nisi bil kriv, bili so 
krivi oni, ki so gospodarili v tebi, ki so 
to odtrgali od nas . . . 

S teboj nam jo hotel sovražnik za-
bosti rano v srce. . . s teboj si je hotel 
dalje tudi zagotoviti prvi korak, ko 
stopi na naša tla, ali trn mora iz rane. 
odvalil so bo kamen, kamor namerava 
stopiti noga in takrat, te bomo ljubili, 
kot smo te nekdaj sovražili, ker vemo 
da si naš, naš kot je našo morje, ki ti 
v nočeh po.io pesem upanja, naš kot so 
naše ponosne gore, ki se dvigajo za 
teboj, znak naše moči in lieomajanost.i! 

Veruj Zadar-grad v naše morjo, v 
naše gore, veruj v te simbole in rešeni 
boš tudi ti! 

Trn mora iz mesa, ako tudi boli, a v 
'dravem telesu ne sme ostati! 



SL Vatkferi toh narodov priznava, da 
te avttro-ogrtka monarhija osnovna za-
piska sa ustvaritev njegovih teženj in 
ijsfovih pravic. 

L 11 narodi se zato zalagajo, da M 
t odo medsebojno podpirali v borbi za 
»roje popolno osvobojenje od skupnega 
»orožnika da dosežejo popolno na-
rodno njediojeDje v svoji svobodni dr-
iavi 

Predstavitelji italijanskega ln jugoslo-
vanskega naroda pa Se posebej ugotav-
ljajo tole: 

i Glede odnošajev med italijansko 
naoijo iu nacijo Srbov, Hrvatov in Slo-
vencev, znanih Uidi pod zaje<lnlm ime-
nom jugoslovanskim, priznavajo pred-
stavniki teh dveh narodov, da je ujedi-
njenje In neodvisnost Jugoslovanske na-
vij« življenjski Interes Italije, kakor je 
popolnitev narodnega jedinstva Italije 
rtvljenaki lnt«r«6 jugoslovanske nacije. 
Zato se zalagajo prodetavitelji obeh na-
rodov, da bodo zastavili vse svoje delo-
vanj* v to, da se, dokler traja vojna In 
v časa mira popolnoma ožlvotvorljo tl 
vrhovni zahtevi njihovih narodov. 

5. Proglašajo, da J« osvobojen]« Ja-
dranskega morja lo nJega obale pred 
issklm sedanjim lo bodočim sovražni-
kom žlvljenakl Interes njihovih narodov. 

1 Obvezujejo se, rtilU prijateljski lo 
v interesu bodočih dobrih in Iskrenih 
odnošajev med obema narodoma poedl-
oc terltorljalne spore oa osnovi načela 
tmrodnosti ln pravice narodne samood-
ločb«, ter oa način, da se ne oškodujejo 
zivljcnski interesi enega ali drugega na-
roda, kl bodo definirani v času mira. 

7. Ulomkom (nuel«i) naroda, ki bi mo-
rali bili ukljutani v meje drugega na 
"oda, se bo priznalo in sajamčilo pravo 
na spoštovanje njihovega Jezika, njihove 
kulture in njihovih moralnih ln ekonom-
skih Interesov. 

Dogovorjeno ostane, da se generalne 
'očke (I., g., 3.) predlol« predstaviteljem 
irugih na tem zanlmanih naro<lnv v 
>5obrenJe, toda Vj m jaz sva t« spre-
•ela celokupni tekst tega sporazuma in 
s« odslej zanj zalagava. Od Jugoslovan-
skega Odbora v Londonu s| preskrbi m 

formalno odobrenje, t«r mi bo dana 
tati, da Va« v najkrajšem času obvestim 
o tem odobrenju. 

Slotna sv« tudi v t«m, da se tekst 
tega sporazuma in morda tudi ie drugi 
akti, ie bodo potrebni, javno razglase 
na sestanku v Rimu. 

Dovolite mi končno, spoštovani go-
spod poslanec in prijatelj, da v iskrenem 
»poStovanju do Va« na glasim, kako 

NADALJEVANJE. 

sem (rečen, da Je mene doletela zavi-
danja vredna čast, da sodelujem na 
važnem delu z motem, ki ga Italija broji 
med svoj« prve um« in značaje. To mi 
bo vse življenje neizbrisen spomin in 
upravičen ponos. 

Dr. Ante Trumbič, 
predsednik Jugoslovanskega Odbora 

s sedežem v Londonu. 
V sličnem konca svojega sicer jedna-

ko se glaaečega pisma naglaša Torro 
duh Iskrenosti In zaupanja (spirito dl 
lealta e dl confidenza), ki je vodil Ju-
goslovan« pri pogajanjih! Tudi navaja 
zgoraj citirana imena članov Italijanske-
ga izvršilnega odbora 

LONDON - RIM - RAPALLD. 
Modoma nacijonalistična doba Tretje 

Italije sledi tradicijam zavratnostl. Ita-
lija je bila zavratna napram Franciji in 
Avstriji, Angliji, Nemčiji, Rusiji, Turčiji, 
Abesiniji, Libiji, Grtki. zavratna J« bila 
napram kraljevini Srbiji, napram Jugo-
slovanskemu Odboru, napram kraljevini 
Srbov, Hrvatov in Slovencev ali Jugo-
slaviji, zavratna je tudi napram onim 
Jugoslovanom, ki jih je osrečila s svojim 
oivoliojenjcm, svojim junaštvom, svojo 
kulturo, in ki jih sedaj drži v suženjstvu, 
ki odvaga vse ono, kar smo vsj Jugoslo 
vanl v zadnem tisočletju pretrpeli od 
Turkov in Nemcev od Gospe Svete do 
Kosova polja do Itapalla. Pozabljena je 
doba, ko se je Italija borila za svojo 
svobodo in svoje ujedinjenje. Pozabljeni 
so Garibaldi. Cavour in Mazzini. Ti mo-
lje imaio spomenike, njihovi potomci pa 
slede praznim teorijam Scipiona Sighele, 
hobnečim frazam d'Annunzia, mrzlemu 
cinizmu Benita Mussolinija in mrkim po-
veliem generala Diaza 

Rimski pakt Je bil nekaj mesecev na-
videz svetel kažipot v mirno bodočnost, 
bodočnost Jadranskega sporazuma dveh 
popolnoma svobodnih narodov, osvobo-
jenih ludl pretiranega egoizma. 

Rimski pakt Je bil prevara. Zmagovit 
J« oSacro Egolsmo«. Iz nJega Izhaja Ra-
patlo. Vrh Snežnika plapola rdeče-belo-
zelena trohojnlca s savojskltn križem In 
peterožarko zvezdo in nam dan na dan 
kliče v spomin proroSke besed« Mazzl-
nlja, da ho za popolno osvohojenje na-
rodov žallbog treba prelivati Se mnogo 
krvi v dolgotrajnih, težkih, toda neiz-
bežnih borbah, borbah pravice proti ma-
terialističnemu egoizmu. Nanje Je mislil 
•Goriški slavček», ko je tudi on žalostno 
In proroSko pel: »In Soča bo krvava 
t«k!a.. j> V. K. 

Pred mirovno konferenco 
V naslednjem podajamo glavne etape 

boja. kakor se te ta vršU pred mirovno 
konferenco v Pariza. 

U 1919. 
11. februarja Jugoslovanska delega-

cija (Pašič, Trumbič, Vosnič in Zol-

fer) zahteva od predsednika mirovne 
onferenco Clemenccauja, da predloži 

rešitev jadranskega vprašanja' VVUs >-
novi arbitraži. 

17. februarja Pred zborom doseto-
tlro poroča Clemenceau o jugoslovan-
ski zalitevi. Italijanski zastopnik Son-
nino se takoj dvigne in izjavlja, da se 
mon sprejeti tega predloga. 

18. februarja. Na predlog Llojrd Ge-
flrga se |>ozove Trum bič, da prud zbo-
rom desetorice obrazloži jugoslovansko 
stališče. Italijanska člana desetorice 
Orlando in Sonnino pri tej priliki iz-
javljata, da ne bosta prisostvovala te-
mu eksjozeju. Trumbič je bil nato za-
slišan in je poročal o stališču naše dr-
žave in vlade. 

13. marca. Italijanska delegacija iz-
roči konferenci spomenico, sestavljeno 
od Barzilaia. v kateri eo označene ita-
lijanske zahteve. Italija boče. da se iz-
vode londonski pakt in zahteva povrhu 
se Reko. 

3. aprila V dopoldanski seji kon-
ference pojasni Orlando etallščo Italije 
glede Reke. Opoldan se zopet zasliši 
Trumbič, toda Orlando že ni več pri-
soten. 

11. aprila. Doseže se direkten spo-
razum med Jugoslovani in Italijani 
jrlede razdelitve avstrijske tonclaže. 
Sporazum ratificirata Trumbič ln Crc 
spi-

14. aprila Wilson izroča Italijanski 
delegaciji spomenico, v kateri obrazla-
ga svoje mnenje o jadranskem proble-
mu. Italija, pravi VVilson, naj dobi: se-
verno mejo po londonskem paktu, da 
lje Trst Ptilj. zaoadno Istro, otok Vis 
in Valono; za Reko zahteva VVilson 
samoupravo pod okriljem jugoslovan-
skega carinskega režima; predlaga, naj 
bo luka mednarodna, gledo otokov pa 
meni, da se morajo nevtralizirati. 

19. do 23. aprila Cesti sestanki Or-
fanda. Sonnina, Cemenceanja in L! o jI 
Georgea. Imenovani iščejo primerno 
formulo za rešitev problema; VVilson 
tem posvetovanjem ne prisostvuje. 

23. aprila Javna VVileonova iziava 
o jadranskem vprašanju, zlasti o Reki. 
katere ne sme dobiti Italija. Orlando 
istočasno pnbllclra stališče Italije 

24. aprila. Orlando ostavlja Pariz; 
naslednjega dn« mu sledi tudi Sonni-
no. 

29. aprila Italijanska zbornica se s 
882 glasovi proti 10 Izjavlja, da je so-
lidarna t vlado. 

6. maja: Orlando in Sonnino se ne-
• pričakovano vrnMn v Pariz. 

16. maja. Dva Italijana. Anartiori ii 
Bensa. ter dva Jugoslovana, Ciiigrij-
in Ratiac. «e neslužbeno sostanejo v 
Orli Ionu, kjer se v prisotnosti eneg: 
člana ameriške delegacije dogovarjaj' 
o tem, da bi Reko dobila Italija, Sušak 
pa Jugoslavija; Italijana predlagata 
naj bi prevzela Jugoslavija luko me. 
itečino in železniško postajo v najeti 
za 09 let. Luko hi upravljala posebna 
mešana komisija, v kateri bi bili pari 
tetno zastopani obe državi. Dogovor 
se najiosled prekinejo brez uspeha. 

30. maja. Ameriški polkovnik Houst 
poziva jugoslovansko delegacijo na se-
stanek v Crillon, kjer so zbrani vsi 
člani ameriške misije razen Wllsona 
House dostavlja Jugoslovanom tkzv. 
Tardicujev predlog, ki obsega: samo-
stojno državo Reko, italijansko su 
vereniteto nad Zadrom in Sibenikom 
ter nad otoki: Cros, Lošinj, Vis in i V 
lagruž. 

1. junija. Jugoslovani sprejemajo v 
načelu Tardicujev predlog, zaliteva;o 
pa precejšnje modifikacije. Ker Wiln.ii 
no Bili Jugoslovanov, naj na ta način 
rošiteve pristanejo, Tardicujev predlop 
propade. 

12. septembra. Gabricle d'Annunzio 
vkoraka v Reko. 

13. novembra. Tittoni, novi italijan-
ski zunanji minister, predlaga pariški 
konferenci sledečo formulo za rešitev 
jadranskega vprašanja: neodvisna v. 
mesna država, ki naj obsoga ozetnlj, 
Reke, Postojne in Idrije. Država naj 
ima teritorialno zvezo z Italijo preko 
koridora, v katerem naj bosta Volosko 
in Opatija. Zadar naj postane svobod 
no mesto z dlolomatskim zastopstvom 
Italije; otok Cros, Lošinj, Pelagruž in 
Lastovo dobi Italija. 

28. novembra Ameriški delegat Polu 
obvešča Tittonija o VVilsonovem odgo-
voru. ki ne priznava upravičenosti ita 
lijanske zahteve po koridoru. 

9. decembra. Clemenceau, Folk in 
Crowe i zroče novemu italijanskemu 
ministru 8claIojj spomenico, v kateri 
je naznačena Istra z Wilsonovo liniji 
plus Lahinj: svobodna država Reka 
naj obsega 200 tisoč Jugoslovanov 111 
40 tisoč Italijanov pod nadzorstvo n 
zveze narodov. Predlaga se demilitari 
zacija Jesenic, prosto mesto Zader pod 
kontrolo zveze narodov. Pelagruž, Vis 
Lošinj in Unije naj dobi Italija. Itali/a 
lohl dalj« mandat nad vso Albanijo, v 
njeno posest pride Valona. Jugoslova-
nom se dopušča vpliv v severni Aliia 
nijl. 

10. decembra. Italijanska vlada od 
govori na spomenico in pravi: Memo-
randum izključuje teritorialno konti-
nuiteto Reke 7. Italllo ter Izloča iz nje 
ne pojesti Volosko in Opatijo. iMr-
Jka meja naj se popravi do Senožeč 
Reki naj se dado posebni privilegiji 

Čre« naj se priključi Reki, vzhodna 
oliala Jadrana od Roke do Vojušn naj 
se nnvtralizira 01 nevtralizacije naj se 
izključita le Dubrovnik in Grul. 

L. 1920. 
6. januarja. Nitji izroči Lloyd Geor-

geu spomenico, v kateri zahteva: ali 
popolno izvodi« londonskega pakta 
ali pa rešitev na sledeči podlagi: Reka 
svobodna država »corpus soparatum«, 
s teritorialno zvezo z Italija 1'oleg o-
stalih otokov zahteva otoka Cros ili 
lastovo. Zadar mora postati svobodno 
mesto z lastnim diplomatskim zastoj 
stvoin; otoki in vzhodna obal Jadrana 
se nevtralizira, Italijani v Reki in Dal-
maciji dobe pravico opcije in sinejo za-
pustiti kraje ter ee izseliti; Italiji se 
garantira prednost glede gospodarskih 
podjetij v naši državi, predvsem v Dal-
maciji. 

8. januarja. Jugoslovanska delega-
cija izroči Člemcuceauju kot predsed-
niku mirovne konferenco noto o jugo-
slovanskem stališču. Nota odgovarja 
na memorandum cxl 10. decembra in 
pravi: Zahtevata meja bi postavila Ju-
goslavijo v strateško mferioruoM; pro-
testira dalje proti odcepljanju 000 tis>ič 
lugoslovanov, od katerih bi dobila 400 
tisoč duš Italija 200 tisoč |ia Reka. 
Glede Istro predlaga nota Wilsonovo 
linijo, za Zadar samoupravo pod jugo-
slovansko suvereniteto, za Reko avto-
nomijo pod nadzorstvom zveze naro-
dov. Sušak. luko in železnico zahte-
vajo Jugoslovani rase. Albanijo hočejo 
imeti neodvisno, za slučaj delitve ua 
'iilitevajo za Jugoslavijo ves severni 
M do Drina s Skadrom vred. 

9. januarja. Clemenceau in Lloyl 
George redigirata novo noto na |Kxllngi 
jugoslovanske note in Nittijovih zahtev 
od fl. januarja. Južni del VVilsonove 
črte premakneta proti vzhodu, tako, 
!a obseže Lahinj in konča pri rtu Mo 

lova; Reki dovoljujeta posebno avto-
nomijo v mejah svobodno države; do-
voljujeta dalmatinskim Italijanom op-
cijo za Italijo z ugodnostjo, da niso pri-
inoranl, zapustit ozemlja; dodeljujeta 
Italiji tuili otok I.astovo, odbijata pa 
italijansko zahtevo po nevtrn^zacljl 
vzhodne obale Jadrana ter predlagata 
razpravo o razmejitvi v Albaniji. 

10. januarja Italijanska vlada pred-
loži mirovni konferenci memorandum, v 
katerem se z novimi argumenti vrača 
ua razpravo istrskih mejah, ker Italije 
ne zadovoljujejo koncesije, ki jih da-
jeta Clemenceau in Lloyd George 9. ja-
nuarja. Razpravlja nadalje o Reki. o 
teritorialni zvezi z Italijo in o nevtra-
lizaciji (demilitarizaciji) dalmatinske 
obale. Gledo Albnnlln stavi predlog 
Valono naj dobi Italija, ki naj ji pri-
nadc mandat nad Albanijo; meje na se-
icru in vzhodu naj ostanejo tako ka-
or so se določile na konferenci v Loti-

Ionu 1. 1913., dočim «e ima južna 
ucja fiksirati na podlagi razprav. 

14. januarja. Na Quai d' Orsayu pre-
'a Tašiču in Trumbiču Clemenceau spo-
azumno rešitev z LIoyd Georgeni. 
Forma rešitve je ultimativna ln ob-

ga: 
1.) Reka — neodvisno mesto pod 

ladzorstvom zveze narodov z lastno 
liplomacijo. Sušak dobi Jugoslavija, 
uka in železnica za prideta pod upra-
0 zveze narodov, 
2.) Prizna se koridor vzdolž m-jrja. 

'<i bo posredoval zvezo med Reko in 
Italijo. Odsek pri Senožečah ee po-
pravi. 

8.) Zadar postane svobodno mesto 
pod nadzorstvom zveze narodov, toda 
z lastnim diplomatičnim zastopstvom. 

4.) Valona se prisodi Italiji, ki dolu 
tudi mandat nad Albanijo. Severna 
okrožja albanskega ozemlja dobj Ju-
goslavija, Korico ln Argirokaster pa 
Grška. 

5.) Lošinj, Pelagruž in Vis dobi Ita-
lija. 

0.) Vsi otoki jadranske obale se de-
mililarizirajo. 

7.) Dalmatinski Italijani smejo op-
tirati za Italijo. 

8.) Italijanska podjetja v Dalmaciji 
se zajamčijo. 

20. januarja, Pašič in Trumbič od-
govarjata na posredovalni predlog 
Lloyda Geortrea in Clemenccauja; pri-
stavita v načelu na neodvisnost Rake. 
zahtevata .pa za litko in železnico, ki 
bi jih nadzorovala zveza narodov, Ju-
goslovansko upravo. Sprejemata VVil-
»onovo linijo, odbijata pa koridor Reltr 
z Italijo in nista zadovoljna s korek-
turo pri Senožečah. Pri«tajata na ne-
odvisnost Zadra. a predlagata, da ga 
diplomatsko zastopa zveza narodov, za 
Albanijo pa zahtevata popolno neod-
visnost, Vjsn ne žrtvujeta Italiji: spre-
jemata točki 7. in 8. od 14. januarja, 
toda zahtevata ostro zaščito za Jugo-
slovane v Italiji; končno predlagata 
delitev avstrijske trgovske mornarice, 
kakor to predvideva odlok vrhovneg:i 
sveta od 22. novemVa 1919. 

Istega dno onol''i" obvesti Clemen-
ceua Triimbiča in Pašiča. da ne sprej-
me njunih pristavkov In modifikacij 
Za predlog od 14. januarja zahtevata, 
da se sprejme v celoti ali da se odbije 
in to tekom štirih dni. V nasprotnem 
slučaju — Nltti se je namreč obveza! 
da bo dal Izprazniti Reko — bosta 
Franciia in An ril'a nopMn«rffll Italijo, 
da lahko Izvede londonski pakt. Rok 
določenih štirih dni so je pozneje po-
daljšal do 28. januarja. 

Zvečer brzoiavlja Lan«!n<r iz Wa-
»hlnirtona VValacmi, ameriškemu po-
slaniku v \Varizu, naj takoj protestira 
pri Cloroenccauju in Llord Coorjen. 

ker sta predložila svojevoljno rešitev 
jadranskega vprašanja, nc da, 1 • I o t'11 
obvestila Ameriko. 

22. januarja. Olojnenceau in Ll<;yd 
George odgovarjata ameriškemu jiosla-
niku, da sta se v svojem predlogu dr-
žala načela, katerega je VVilson žo 
sprejel in podkrlžujeta, da sta izvršila 
Ic dve korekturi z ozirom na spomenico 
9. decembra ki jo Je Amerika odobri-
la v splošno korist Jugoslovanov. 

28. Januarja Jugoslovani izjavljajo, 
da brez razprave ne morejo sprejeti na-
črta od 14. januarja, ker Francija in 
Anglija ne nudita nikakega jamstva za 
izpraznitev ozemlja, ki ga dobi Jugo-
slavija 

10. februarja Wilson odgovarja Cle-
menceauju in Lloyd Georgeu z dolgo 
noto, v kateri trdi, da so njun predlog 
od 14. januarja razlikuje v vseh bist-
venih točkah od vsebina spomenice 
9. decembra 1919. Objavlja argumoute 
v prilog rešitvi, ki jo zagovarja sam. 
Nota končuje z grožnjo, da ne IKJ pred-
ložil ameriškemu senatu mirovue po-
godbe z Nemčijo in sporazuma med 
Ameriko in Francijo, ako Lloyd Geor-
ge in Clemenceau vztrajata pri nameri, 
da forsirata predlog od 14. januarja ali 
|ia zahtevata izvršitev londonskega 
l>akta. 

17. februarja. Millerand, Clcmencean-
jev naslednik na mirovni konferenci, 
in Lloyd George odgovarjata \Vllsouu, 
liobijajoč argumente note od 10. febru-
arja. Trdita, da nista kapitulirala pred 
italijanskim stališčem, obžalujeta Wil-
sonove grožnjo in izražata nado, da ae 
ne bodo izvedle. 

25. februarja. VVilson odgovarja Mil-
lerandu in Llovd Georgeu in poudarja 
še enkrat svoje načelno stališče. 

26. februarja. Millerand in Llovd Ge-
orge polcmiziiata v novi spomenici z 
VVilsonom In se pritožujeta, kor Ame-
rika ni več zastopana pri vrhovnem 
svetu. Naglašata potrebo čim prejšnje 
rešitve jadranskega vprašanja. «kl da-
nes ogroža t"'r in onemogoča obnovo 
jugovzhodne Evrope«, 

6. marca. VVilson v poslednji noti 
obrazloži svoje stališče. Priznava |io-
treho hitre rešitve jadranskega vpra-
šanja. zahteva pa. da se reši — ker že 
ni mogoč direkten sporazum — v sini 
slu spomenice od 9. decembra 1919., a 

ne po francosko - angleškem predlogu 
od 14. januarja 1920. 

Marec ln april. Nitti in Scialoja o 
večkrat soetaneta in razgovarjata « 
Trum bičem v Londonu In Parizu. Tako 
začenjajo, sicer Se neslužbono, neki!.. 
Sna direktna pogajanja. Izgleda, da M 
utegnilo priti do sporazuma, kl bi pr;. 
znal suverenost Italije nad Reko. O.i. 
prta ostajajo le še vprašanja pripa,;. 
nostl Cresa In Lastova ter korektura 
meje pri Senožečah. 

Napovedujejo se l e službena pop,, 
jan.ia v San Remu. 

23. aprila. Vsled Trumbldev« odsot. 
nostl iz San Rema, kjor se je med tem 
sestal vrhovni svet. Izjavlja Nitti pred 
vrhovnim svetom, da je Italija priprav-
ljena sprejeti rešitev ra podlagi spo-
menice od 9. decembra z nekaterimi 
malenkostnimi popravki. Millerand n... 
to Izjavlja, da sta Francija in Aug'.i.:u 
vedno pripravljeni dovoliti izvedlio lo:. 
donskega pakta. Glede spomenice 0.1 
9. decemhra 1919. izjavila, da ee nv-
ra sprejeti v celoti. Modifikacije so mo-
<roče šele direktnim potom, in sicer r.i. 
knadno. 

25. aprila. Trumbič brzojsvlja v Sai 
Remo, da je Izostal le vslod pooblasti, 
la. kl ga še ni dobil od vlade v B 
sradu. Prosi, naj se o vprašanm nc or;. 
loča in želi direktnih ooga.iani ter n: 
Tlaša »prliateljsko rešitev«. Nitti pri-
stola na Trumblčevo prošnjo. 

26. aprila. Tnimbič obvešča Nlttijc, 
da odhaja v Beograd po inštrukeije. 

2. do 3. mala. Kror-t.-l «vet v P,-
rradu. Trumbič in Pašič dobita p-
oblastilo za direktna pogajanja z Ka-
lijo. 

11. maja. Otvarja ue sestanek v 
Pallanzi. Romaj začno pogajanja, [ 1 
do^pe vest o padcu Nittijevega kabi-
neta. 

12. maja. Scialoi« odpotujo v Rim 
"a'ič in Trumbič čakata dva dni v 
Pallanzi. ko pa vidita, da kriza Nit'i-
leve vlade tra'a. o^Mrt,, i-, i-/'nv!i«' 
la nlnn odhod ne značl preklnjenja p -
ralanj. katere sta vedno pripravijo: a 
nadaljevati. 

8. novembra. Prvi sestanek za dmv,t-
na pogajanja v San-tl Margheriti L':-
gure. . . 

Naslednje dni: Sporazum, kapitula-
cija, pod nI« pogodbe v Rapalhi. 

SKLEP. 

Kapiiulacifa 
V soboto, 6. novembra 1920 

okoli devete ure zvečer je orlcnt-cks-
pres z jugoslovanskimi delegati do-
spel v Ljubljano. Delegati so na kolo-
dvoru izstopili, nakar so v po*tajtium 
salonu Vesniča, Trumbiča in Stojano-
viča pozdravili zastopniki vseh slo-
venskih strank in obrambnih organiza-
cij. JDS je zastopal minister n. r. Jr. 
Albert Kramer, ld je delegaciji polo-
žil na srce besode, da jo slovenski del 
jugoslovanskega naroda uvorjen, da 
nihaja njegovo zado|istvo v Itapallo 

z minimalnim programom, kar se tiči 
naše popustljivosti napram Italiji. 

V nedeljo, 7. novembra 
ob 17. uri so naši delegati preko Be-
netk dospeli v Santo Margherilo Li-
gure. Naši dclegaciji se jo medpotonu 
pridružil zastopnik naše vlade v Rimu 
Antonijevič. Na postaji v Santi Mar-
gheriti so našo odposlanstvo pričako-
vali: zunanji minister llonomi ter ita-
lijanska eksperta Salata in Rodolo. 

V ponedeljek, 8. novembra 
ob Vi na 10. uro pred poldne je bilo 
prvo poluradno srečanje delegatov v 
vili Spinola nasproti hotelu lmperial. 
Tega dne so se vršile tri konferenco: 
prva ob pol 11., druga ob 8. popoldan, 
tretja ob 7. zvečer. Prva dva sestanka 
sta trajala po 00 minut, večerno po-
svetovanje pa dve uri. Toh konferenc 
so so udeležili oliojestranski delegati 
brez zapisnikarjev. Posvetovanja so 
imela zgolj informativen značaj brez 
dcflnltivnih obvez, zato je formalni po-
stopek izostal. V glavnem se je tega 
dne govorilo o mejah na kopnem. 

Italijanske zahteve so se že na teh 
informativnih so«*nnVib pokazale v 
vsej nagoti. Grof Sforza pa je poleg te-
ga javno povedal časnikarjem, da bo 
Italija pri reševanju jadranskega pro-
blema čuvala svoje interese, kor sto-
jita za njenim hrbtom Anglija ln Fran-
cija 

V torek, 9. novembra 
se že dogovorjeni sestanek med oboje-
stranskimi delegati ni vršil. V neljubo 
presenečenje je mesto te£a predložil 
šef Sforzove pisarne Vesmču in Trum-
biču nove pogoje v smislu Instrukcij, 
ki jih je prejela italijanska delegacija 
iz Rima. Pogoji so bili izredno težki 
za našo zapadno mejo, kakor tudi gl-5-
de Roke. Dalmacije in otokov. 

Italijani so namreč zahtevali zase 
Snožnik, a nam so »odstopali« Loga-
tec. Reko so hoteli imeti neodvisno, 
toda spojeno z Italijo po koridorju. 
Sušak so prepuščali nam brez prista-
nišča, Zadar, kvarnerske in dalmatin-
ske otoke pa so zahtevali zase. 

V sredo, 10. novembra 
ob B. url popoldne se je pričela ple-
narna soja obeh delegacij. Ze prej so 
Italijani obvestili naše delegate o 
skrajnih mejah svoje popustljivosti. 
Ta popustljivost jc bilo: odstop'talije 

od zahtev po Visa, zožitev širine ta 
htevanega ozemlja pri Reki in maler 
kostna koiektura meje pri Logatcu. 

Ti italijanski prodlogi so bili uiti 
matlvnl. 

Naša delegacija se je nahajala 1 

strašnem škripcu in je ure In ure pre-
tresala status Jadranskega vprašan; 

V četrtek, 11. novembra 
so Vcsnič, Trumbič ln Stojanovič, sp.-
znavfii italijansko trdovratnoet in pr 
pričani, da bi l.llo zavlačevanje rešitv 
jadranskega problema nam le še v 

večjo škodo, na italijanske pogoje pri-
stali. 

Seja, na kateri so svoj pristanek iz-
javili, Je trajala celih pet ur. K posve-
tovanjem je topot prvič Imel pristop 
tudi tajnik, ki jo zabeležil sklepe do-
ieženega sporazuma. 

Sklepi BO bili sledeči: 
1. Italija dobi vso Julijsko Benečij". 

do koder segajo Alpe, po črtah london-
skega pakta, s korekturo pri Logatcu 
v prid Jugoslavije. Italiji pripale vf-
gorski sistem Snežnika, šontpetersk: 
žcicznica in vsa Liburnija Mestece Ka; 
stav dobi Jugoslavija manj obljudeni 
del Kastavščine pa se priklopi Roki. 

2. Reka Je popolnoma neodvisna dr-
žava. »corpus separatum* v strategii-
nih mejah. 

3. Italija dobi otoka Lošinj in Crv-
4. Italiji se prizna suverenost na-i 

Zadrom, nad otoki Lastovo, Unije Asi-
nello I. dr. 

5. Varstvo italijanskih manjšin y 
Dalmaciji je zagotovljeno. Jugoslovani, 
ki ostanejo pod Italijo, dobe italijan-
sko državljanstvo, politične in gospo-
darske pravice. 

Usoda jadranskega vprašanja je bila 
s tem bistveno zapečatena, a pogodi" : 
šo ni bila podpisana. Cim pa je rimska 
vlada prejela obvestila o jugoslovan-
skem pristanku na označene pogojo-
se je v Santo Margherito Ligure pri-
peljal ministrski predsednik Giolitti, 
katerega Rta spremljala poveljnik tr-
žaške armado general Badoglio in šef 
italijanskega admiralsk. štaba Acton. 

V petek, 12. novembra 
ob 11. uri se je pričela zadnja odložil-
na seja obeh delegacij. Na tej seji 
Italijani odstopili še od svojih zahtev 
glede otokov pred Zadrom, ter je M 
dosežen sporazum glede Baroša in Del-
te, ki pripada nam. 

Popoldne se je podpisal dellnitiven 
tekst pogodbe, sestavljene v italijan-
skem in našem jeziku. Istočasno se ,1? 
podpisala 5e posebna politična (pr®','" 
habsburška) zavezniška konvencij* 
med Italijo tn našo državo. 

Rapallska pogodba noel datum 12-
novembra 1920 In je podpisana 
Vnsniča. Trumbiča. Sto'anoviča, Gio-
Ilttlja, Sforze In Bonomija. 
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Skupal 

Ranjeni lev rlove, da M trese dale« o« 
okoli pustinja, prizadeti narud pa sl da 
v urah največje nesreče duška 1 lavnimi 
protesti. Tudi lugoslovunskl narod le 
storil tako ko le doznal za svoje velike 
jrtve v Rapallu. Ljubljana, Zagreb, Beo-
grad In vsa ostala večja mesta v Ju-
joslavlll so takoj, ko se le doznalo za 
vsebino rapallske pogodbe, priredila ve-
dite protestne shode, na katerih so go-
vorniki, možle lz ljudstva, v gorečih 
besedah žigosali nasilje, kl ga Je nad 
našim narodnih telesom zagrešila Italija. 

Ljubljano je sporazum v Rapallu ranil 
najprej In najgloblje. Priredila Je velik 
protestni shod, na katerem so se zbrali 
pripadniki vseh političnih strank. Raz-
položenje proti Italiji le bilo enodušno 
iti na koncu zborovanja se je poslala 
vladi iu regentu protestna resolucija, 
v kateri se protestira proti odcepljenju 
6*10.000 Jugoslovanov ter Izjavila, da slo-
venski narod miru, kl sc Je skleni! za ceno 
follklh žrtev, na noben način ne more 
priznati. Resolucija opozarja Italijansko 
la^ost, da ne more biti govora o pri 
jatcljstv« med Italijo ln Jugoslavijo vse 
dotlej, dokler se rapallsko nasilje ne po-
pravi. Na koncu shoda so zborovalcl 
sporočili pozdrave zasužulenim bratom 
roteči jih. naj v težkem položaju, kate-
resa jtm je naklonila usoda, vztrajajo 
(>AO dolgo, dokler jim pride na pomoč 
svobodna roka Jugoslovanskega brata. 

V Zagrebu se Jc Istotako vršil Impo-
ranten protestni shod, kl le na tak na-
čin kakor ljubljanski protestiral proti od-
cepitvi zemlje od ljudstva. Tudi Zagreb-
čani so poslal! zasužnjenim bratom svo-
>« pozdrave ln bodrilo, naj počakajo še 
toliko časti, da zbere kraljevič Marko 
vso svojo vojsko, s katero bo lahko in 
uspešno udaril na sovražnika In zasuž- o(j koroške 
Sevalca. . od Oorlške 

Iti Beograd! Protestiral je kakor se jrst m okolica 
spodobi srbskemu junaku, kl je dolgo let 0(j j s t r e 
prenašal turški jarem ter ga naposled, 0(j Kranjske 
ko je čutil v sebi zbrano vso svojo silo, 
t odločno gesto vrgel raz sebe. Ueogra) 
»ka resolucija se glasi: Tri bratska ple-
mena se ne bodo nikoli pobotala s po-
godbo, katera Jim jemlje nad pol milijo-
na bratov. Dasi niso današnje razmere 
ti&odne v tem smislu, da bl mogli za na-
še podjarmljene brate storiti kaj stvar-
ntga sporočamo vsem zasužnjenim Ju-
jr,-'r)vanom, da nc bo jugoslovanski na-
rod, kl Je ostal pri svojih ognjiščih v 
domovini, nikoli pozabil na rapallske 
rrtve ln da ne bo miroval vse dotlej, 
dokler ne bo izpolnjena želja celega Ju-
{oslovanskcga naroda. 

Tako so, v nasprotju s podpisovale! 
rapallske pogodbe, govorila tri glavna 
•resta naše domovine. Kdor Jih |e videl, 
kdor lih" je čul. ne bo pozabil njihove 
»kletve do tistega dne, ko udari zasuž-
njenemu narodu ura osvobolenja. 

Ratifikacija pogodbe 
Rapallska pogodba, podpisana 12. no-

tembra 1920 je takoj prišla pred mini-
strski svet v Beogradu in kmalu nato 
radi pred parlament. Tu in tam ie bilo 
čuti razburjene govore In proteste proti 
ratifikaciji In samo zavest, da podpis 
poj, dbe odpira naš! državi pot v boljšo 
bodočnost, predvsem v konsolidacijo no-
tranjih razmer, je zmagala nad glasovi 
razburjenih duhov. 

J ministrskem svetu je nastopil proti 
pogodbi Jako energično zlast! minister 
dr. Kukovec, kl jc povdarjal, da sc na-
ša delegacija v Rapallu m držala man-
data, vsled česar Je bila dolžna poga-
janja prekiniti v tistem trenutku, ko so 
Italijani vztrajali pri Snežniku in reški 
železnici. Naposled jc ministrski svet 
vendarle ratificiral rapallsko pogodbo ln 
sicer 18. novembra to pa ob ponovnem 
Protestu r Inlstra Kukovca, kl je povdar-
jal, da smatra rapallski sporazum za 
narodno nesrečo. 

Pred parlament Je prišla pogodba šele 
pozneie ter je bila odobrena koma) po 
dolgotrajni in burni debati. 

Italijanska narodna skupščina Je zače-
la razpravljati o ratifikaciji rapallskega 
sporazuma dne 25. novembra. V debati o 
sprejetju pogodbe so se slišali glasovi 
zastopnikov vseh Italijanskih političnih 
strank. Zmernejše skupine Je pogodba 
zadovoljila, ker so vedele, da Je Italija 
bistveno dosegla svoj cilj. Nezadovoljni 
pa so bili nacijonallstl vsled Dalmacije, 
katera je pripadla naši državi. Pri po-
imenskem glasovanju o ratifikaciji je bi-
lo v rin.ski zbornici navzočih 317 po-
slancev. 253 glasov Je bilo oddanih za 
ratifikacijo, 14 nacljonalistov Je glasova-
lo proti, 50 članov socljalistlčne stranke 
pa se Je vzdržalo glasovanja. 

Zunanji minister grof Sforza Jo po ra-
tifikaciji podal pred parlamentom slede-
čo izjavo: »Prosimo naše brate, ki so 
ostali Izven mej naše Italije, naj žrtvu-
jejo svojo bol veličini In sigurnosti naše 
države. — Kar se anektlranlh Jugoslo-
vanov tiče, dobe Slovenci potrebne svo-
bodščlnc glede Jezika in kulturnih na-
prav. Reka ne sme zahtevati aneksije 
ker Italija ne more prelomiti dane bese-
de. — V Rapallu Je končno dosežen 
sklep, da se habsburška dinastija, kl Je 
povzročila toliko gorja Beogradu in Ri-
mu, ne povrne več na prestol. Z rapall-
sko pogodbo Je dovršena politična Ideja, 
da se Avstrija popolnoma uniči. To Je 
prvi korak, s katerim stopa Italija v no-
vo življenje ln s katerim razširja vpliv 
preko Jadrana na EgeJ In Črno morje. 

Z obojestransko ratifikacijo le torel 
stopila pogodba v veljavo za obe državi, 

Rai smo izgubili 
Italija le stopila v svetovno vojno 1 

devlio Trento e Trleste. Po »zmagovito« 
dokončani vojni |e zahtevala, da se n)c> 
no cesto tudi uresniči In le prodrla t 
svojo zahtevo kljub Wilsonovlm načelom. 
VVlIson se je moral dvakrat umakniti In 
dati Italiji vedno nove koncesije in ilcer 
na naš račun. Ena njegovih znamenitih 
točk je zahtevala, da dobi Itlllia kot bo-
dočo granlco ono črto, kl popolnoma ias-
no deli Lahe od Jugoslovanov. Te svoje 
teze Wllson na mirovni konlerencl nI 
zamogel vzdržati ln se Je umaknil na ta-
kozvano \Vllsonovo linijo. Ob tej priliki 
(23. maja 1919) Je nastal eden največjih 
incidentov na mirovni konferenci, katero 
le kar čez noč zapustila Italijanska dele-
gacija. Z vso trdovratnostjo so Italijani 
po svojem skesanem povratku nadaljevali 
s svojo politiko Izsiljevanja. Zakaj Wll-
son nI svoie prvotne teze vzdržal. Je 
težko točno povedatL Res Je, da se Jc 
on sam s svojimi eksperti vred silno tru 
dll na|tl po njegovem mnenju pravično 
rešitev tega spora. Za vse sporno ozem-
lje sl je dal napraviti relief Iz mavca In 
ga študiral V koliko Je vplivala nanj 
Radlčeva spomenica, kl ie dospela v Pa-
rlz z Italijanskim posredovanjem In 1 
stotlsoč podpisi, Je vprašanje za se. Kdor 
je sam v tujini občutil ta silen udarec 
napram naši mladi državi, sl le tudi že 
ustvaril svoje mnenie o Wllsonovem 
poznejšem zadržanju napram nam. Po-
tom italijanskih časnikarjev se je vest, 
o tel spomenici, kl le zahtevala samostoj-
no Hrvatsko brez ozira na Slovence In 
Srbe, razširila po vseh svetovnih časopl-

Vsega preb. 
7.667 

, . 177.585 
. 229.510 

. . 374.989 
, . 58.907 

Gospodarske posledice pogodbe 

slh tn takol provzročlla veliko nezaupa-
n|e napram nam. Da to naše pozicije na 
konlcrencI ni krepilo, je Jasno. 

Kal Je naša delegacija zahtevala na 
zapadu? Postavila se Je na stališče Wll-
sonove prvotne teze, na) do državna me-
|a, kl nI skoraj nikjer tako ostro začrta-
na, kot ravno na Oorlškem. V glavnem 
markira to zahtevano mejo železnica, kl 
pelje Iz Tržiča v Krmln. Od Krmlnn pro-
ti severnu le delegacija po nasvetu po-
kojnega Vesnlča zahtevala staro državno 
mejo preko Kanina, mimo Predela do 
Pontafla. Iz uvaževanja vretfnlh razlogov 
g. Vesnlča naša dclegacIja nI zahtevala 
ozemlla Beneških Slovencev, z utemelje-
vanjem, da je to ozemlje že pred svetov-
no vojno pripadalo Italiji. 

Med to reklamirano mejo in med ra-
pallsko granlco živi 467.945 Jugoslovanov 
(na podlagi avstrijskega ljudskega štet-
ja L 1910). Onstran reklamirane mele v 
bivši avstrllskl Furlanljl le 1265 naših 
ljudi In konečno še 56.994 Beneških Slo-
vencev (Annuarlo statlstico Itallano, 1914. 
Pripomniti pa treba, da pri prvi številki 
niso vračunjenl Jugoslovani, ki živijo v 
Zadru na Lastovu iu Pelagružu, kl so 
tudi po rapallski pogodbi pripadli Italiji. 
Preko rapallske mele tlvl v Julijski kra-
lini (torej brez Zadra. Lastva In Pela-
gruža) 526.204 Jugoslovanov. 

V naslednjem pa vzemimo v obzir Ju-
lil s ko krajino samo v kolikor leži med 
našo reklamirano melo ln rapallsko me 
lo. Uradno ljudsko štetje |e l 1910 na 
tem ozemlju naštelo: 

Ob obletnici sklepa rapallske pogodbe 
se hočemo spomniti tudi gospodarske 
škode, kl nam lo te prizadeli! U sporaz-
um. S podpisom rapallske pogodbe smo 
se odrekli Trstu, Reki, karpansklm pre-
mogovnikom, letoviščem v Istri Itd. 

Izguba Trsta je Iz gospodarskega ozi-
ra gotovo najtežja. S Trstom bl imela 
naša država pljuča, ki bi dihala široko v 
svet Seveda bl morala naša država In-
vestirati velike svote v Trstu, ako bl ho-
tela, da se Trst povzdigne do tisto stop-
nje, na kateri sc Je nahajal pred vojno. 
Pomisliti Je namreč treba, da se v Trstu 
kakor tudi na Reki nI ves čas volne nič 
popravljalo. Luke so zanemarjene. Nas 
bl stalo to spočetka milijarde. Znano Je, 
da sta bili reška In tržaška luka sami za 
sebe pasivni postavki v državnih prora-
čunih Avstrije In Ogrske, to pa vsled 
ogromnih Investicij In pa vsled nizkih že-
lezniških tarif. Te Investicije bi se po-
zneje brez dvoma dobro izplačale, seveda 
pa le Avstriji ali pa Jugoslaviji. Za Italijo 
Trst nima posrednega gospodarskega po-
mena, temveč le v toliko, kolikor v go-
spodarskem oziru škoduje nam s tem, da 
nam ga je odvzela. 

Isto je z Reko. Italija nam ie Reko 
ugrabila In Izsilila ustanovitev samosto) 
ne reške države, katere obstoj sam na 
tebi nima nlkakega pomena, le zato, da 
nam zopet gospodarsko škoduje. To je 
zlasti razvidno iz poznelših italijanskih 
malilnacl), s katerimi nas le hotela oro-
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Jugosl. Ital. Nem drugih loozern. 
1.541 10 5.622 223 271 

153.486 16.758 3.859 529 2553 
59.319 118.959 11.856 779 38.597 

196.006 145.863 13.244 3.993 16.883 
57.593 11 957 87 259 

467.945 281.601 35.538 4.611 88.963 

na ps se ni posrečila. Vsaj luko Bere! 
bomo imeli. 

Trst pod 1 talilo ln samostojna držav« 
Reka sta danes gospodarska (robova 
Poglejmo le veliko brezposelnost, propa-
danje trgovine, neštete stavke Itd. Trst, 
kateremu konkurirata Benetke In Oenua, 
je pod Italijo Izgubljen In nc bo Igral ni-
koli nltt pol tiste vloge, kot nekdaj. Mno-
go se Je trdilo nekoč, da je hotela Italija 
Trst le zato, da se iznebi konkurentu 
drugim lukam. Zato se seda) ne briga 
zanj. Reka se bo prej opomogla, ko do-
bimo Baroš In bomo z njo v stalnem 
kontaktu. 

Z rapallsklm sporazumom smo Izgubili 
nadalje tudi premogovnike v Karpanu, ki 
50 edini dajali premog za parobrodc v 
Prlmorju. Vsled izgube teh premogovni-
kov se bo morala naša mornarica pre-
skrbovati s premogom iz Anglije, Slezljc 
ali Češkoslovaške. Letna kapaciteta kai-
pansklh premogovnikov znaša 150.000 loti. 
S tem premogom se okorišča sedaj itali-
lanska mornarica. 

Veliko škodo Imamo tudi vsled Izgulte 
istrske rlvlicre kot take. S tem odpadcio 
za nas nešteti tujci, ki bl prinesli v našu 
državo lepe milijone. Z vsem tem tujskim 
prometom se seda) okorišča Italija. 

To so v glavnem gospodarske izgube 
rapallskega sporazuma, ki nam Je ugra-
bil tudi 600.000 naših najzavednejšlh in 
delavnih rojakov. Osvoboditev rojakov in 
gospodarski ozlrl nam ne bodo dopustili, 
da bl mogli kdaj pozabiti na zasedeno 

pati tudi za luko Baroš, katero nam le' ozemlle, kl pripada nam tako po svojem 
v Rapallu priznala. Ta italijanska naka- | ljudstvu kot po svoji naravni legi 

Da spoznamo nekoliko bllžle narod-
nostno strukturo tetra ozemlja, |c treba 
pregledati maniše edlnicc. Našemu sluča-
ju najbolj ustrezalo sodni okralt. 

V posameznih sodnih okrajih so 1. 1910 
našteli: 
Sod. okraj Jug. Ital. Nem. 
Trbiž 1.541 10 5̂ )22 
Bovec 5.529 8 26 
Kobarid 9.064 — 7 
Cerkno 8.131 — — . 

Tolmin 15.168 21 89 
Kanal 13.940 122 50 
Gorica mesto 10.868 14.812 3.238 
Gorica brez mesta 

In Ločnlka 41.132 380 283 
Aldovščna 14.691 9 15 
Kormin (del.) 3.806 1.033 2 
Tržič (del.) 1.520 130 3 
Komen 14.042 250 66 
Sežana 15.524 93 80 
Trst in okolica 59.319 118.959 11.856 
Koper 25 597 18.744 122 
Piran 4.426 18-188 195 
Bule 2.0U7 19./28 14 
Motovan 10.442 11/104 21 
Poreč 6.547 10.544 40 
R O V I H ) 3.198 14.200 331 
Puli 19.941 30.900 9.500 
Vodnian 11.167 6.620 96 
Pazln 28 007 1.636 52 
Lahln 14.305 2.396 40 
liuzct 19.445 874 15 
Volosko-Opatija 

(det.) 23.276 938 2.389 
1'odgrad 16.654 7 7 
Lošlnj 4 . 3 8 0 7.588 418 
Crcs 5.714 2.296 4 
Kranj-ka gora 

(del.) 141 — 775 
Idrija (del.) 13.593 5 61 
Logjtcc (del) 1.049 — — 

Postojna 13 333 — 68 
Vipava 12 335 1 17 
Senožeče 5.254 3 15 
Ilirska Bistrica 11.886 2 21 

K tabelam pa treba predvsem povda-
rltl, da avstrijsko štetje nI ugotovilo na-
rodnostnih razmer. Do kakšne brezvest-

nostl so se povzpeli razni števnl komisar-
JI ali pa kar cele občine In mesta, nam 
najbolj priča Izvršena revizija ljudskega 
štetja za L 191(1 v Trstu in Oorlci. V teh 
dveh mtstlh se Je moralo prvotno štetje 
popraviti. Ničesar se pa nI popravilo v 
Istri, kjer so se godile podobne zlorabe. 
Te zlotabe lahko ugotovimo s primerja-
njem prejšnjih ljudskih štetij in takih 
slučalev nI malo. Tako so n. pr. našetll v 
Krmedu 
1880 229 Jugoslovanov — Italijanov 
1890 221 Jugoslovanov — Italijanov 
1900 217 Jugoslovanov 3 Italijanov 
1910 6 Jugoslovanov 296 Italijanov 

Doslednejše padanje našega življa Iz-
kazujejo Labinei. Tn so našteli: 
1880 350 Jugoslovanov 19 Italijanov 
1890 58 Jugoslovanov 377 Italijanov 
1900 17 Jugoslovanov 582 Italijanov 
1910 2 Jugoslovanov 714 Italijanov 

Naravnost komičen vtis napravlja štet-
je v Vabrlgl. kjer so našteli: 
1880 13 Jugoslovanov 284 Italijanov 
1890 368 Jugoslovanov 22 Italijanov 
1900 133 Jugoslovanov 254 Italijanov 
1910 150 Jugoslovanov 403 Italijanov 

Dosti bl še lahko našteli takih kričečih 
slučajev in vsi nam pripovedujejo, kako 
so skušali naš element elcminlratl, vsaj 
pri ljudskem štetju. TI slučaji in pa revi-
zija v I rstu in Oorlci nam pravijo, da le 
bilo I. 1911) naše število šc dosti višje na 
tem ozemlju, in da resnici Italijani niso 
dosegli na/načeiie višine. 

Sc veliko bolj občutimo krivico, ki se 
nam je v Rapallu zgodila, če pregledamo 
na kako malem ozemlju blv.ijo Italijani 
ki se v Julijski krajini nahajajo. Njihova 
bivališča so v tržaškem mestu tn v Istr-
skih gnezdih: le nekaj vasi v Istrlll Je 
res italijanskih In sicer na zapadnl Istrski 
obali. Vsa notranja, vzhodna In scvero 
vzhodnj Istra ie naša, vsa tržaška okoli 
ca, vsa Goriška s Krasom In kršni No-
tranjsko popolnoma In čista Jugoslovan 
ska zemlja. Inž. M. 

Podpisniki pogodbe 
Za časa sklepanja rapallske pogodbe 

je bila pri nas na krmilu Vesničeva 
koalicijska vlada, v kateri so bili zasto-
pani radikalci, Hrvatksa ia jod niča, slo-
venski klerikalci ln demokrati. V tem 
kabinetu je imol portfelj finančnega mi-
nistra Kosta Stocinovic, zunanje mini-
strstvo pa je vodil izven strank stoječi 
dr. Ante Trumbič. 

Vesniča je vlada delegirala v Rapallo 
kot svojega načelnika in pa radi ugleda, 
ki si ga je pridobil kot zastopnik naše 
države v zapadnl Evropi. Njegova pri-
sotnost v Parizu za časa mirovne kon-
ference ga jn usposobila, da se tudi 
stvarno udeležuje diskusij o jadranskem 
vprašanju. V Rapallu je Vesnič tvoril 
nekak okvir naše delegacijo. Kmalu po 
sklepu pogodbe se je Vesničeva koali-
cijska vlada razbila in sestavo novega 
kabineta je prevzel stari Nikola Pašič. 
Vesnič je odšel na svoje staro mesto 
poslanika naše države v Parizu. Tam je 
letos koncem pomladi umrl, zadet od 
kapi 

Naš »uomo di battaglia« na rapallskib 
podajanjih kakor sploh v coli borbi za 
eSitev jadranskega vprašanj;! pa je bil 

Trumbič, v mirnem časn odvetnik in 
župan mesta Split. Trumbič spada mod 

Krasna sl, hči planin. 
Tt meni sl predraga znanka! 
Ko z gorskih prišumlš dobrav, 
od doma se mi zdlš poslanka, 
Nesoča mnog ml Uub pozdrav, -
Bog spri/nI te tu sred planlavl... 
Kako glusno, Uubo šumllaš, 
kako čvrsto, krepko skakllaš, 
ko sred gora še pot imaš! 
A ko prldereš na ravnice, 
zakaj te živa radost mine? 
Kal trudno ležeš in počasi, 
zakal so tožnl tvoll glasi? 
Težko se ločiš od hribov, 
zibelke tvolega valovla? 
Mar veš, da tečeš tik grobov, 
grobov slovenskega domov/a? 
Obojno bol pač ta trpiš! 
V tel boli toina in počasna, 
ogromna solza se mi zdlš, 
a še kot solza — krasnaI 
Krasna sl, bistra hči planin, 
brdka v prlrodnl sl lepoti, 
ko'ti prozornih globočin, 
nevihte divje srd ne moti! 
Pa, oh, siroti tebi i ne a 

(Odlomek) 

vihar grotan, vihar strašan: 
Prlhrumel t gorskega bo luga, 
divjal čez plodno bo ravan, 
kl tvola jo napaja struga — 
gorte, da daleč nI ta dan! 
Nad tabo lasen bo oblak, 
krog tebe pa svinčena toča, 
tn dež krvav in solz potok. 
In blisk In grom, — oh, bitva vroča! 
tod sekla bridka bodo jekla. 
In ti ml boš krvava tekla: 
Kri naša te pojila bo 
sovražna te kalila bo! 
Takrat se spomni, bistra Soča. 
kar gorko ti srce naroča: 
Kar bode spravljenih voda 

v oblakih tvojega neba, 
kar vode v tvojih bo planlnuh, 
kar bode v cvetnih le ravninah, 
tačas prldrvl vsa na dan, 
narasti, vsktpl v tok strašan! 
Ne stiskal v mele se bregov, 
srdita čet bronov« stopi, 
ter tujce, zemlje — lačne, vtopl 
na dno, razpenjenih valovi 

Simon Gregorčič. 

Genue, one ošabne tekmovalke Be-
netk. Kakor rečeno, deželica je ozka 
olvftegajoča lo južno pobočje Apenina 
nagnjeno proti jugu in spuščajoče sc "t 
morje 1 dokaj strmim robom. Nikjot 
na obrežju ni prostora za obrežue rnv 
niče, celo za soliSča ga je malo; za'o 
se drenjajo hiše v gnečo in so preti .• 
no visoko. 

Dežela tedaj ni rodovitna, toda lf["> 
je obdarjena v klimatiČnem oziru. Gre-
bon Apenina sicer tu še nI visok, to-1* 
vendar dovolj znaten, da hrani obre& 
je |»red mrzlimi severnimi vetrovi. 
Vslod, toga se goji južno sadje in ve-
setacija je povsem južna. Se več pa je 
ta podnebno ugodna lega važna za 
tujski promet, kajti taka obala je ks 
kor nalašč za morska kopališča, za 
klimatična zdravilišča in udobna prosi-
movališča. Saj se nahajamo na znajte, 
niti Rivieri, ki ima sicer svoje najzna-
menitejše središče v Jadranskem delu 
v svetovnozanni Nizzi, ki ima vendarle 
tudi v italijanskem de.lu številna zelo 
obiskovana kopališča. Med nje s e -
data tudi Rapallo in pa St. Margho-
rita Ligure. ki ležita oba na obali vz-
hodno od Genije. med Gonuo in Spesi 

Rapallo leži eno uro oddaljen <»i 
Genue, ob krasnem zalivu Tigullio, ki 
ni po svoji prirodi za veliko pristanišč-

>no žilave in iiožrtvovalne možo, ki so prav nič manj pripraven ko hllžni* 
Gonita ali pa malo bolj oddaljena Spe 
zia. Rapallo je že staro in znano zdra-
vilišče in kopališče, ima lepe nasaJ". 
krasne gajo pinlj in drugih južnih 
rastlin in seveda tudi konfort.DO hotele 
tor vso tujske naprave. Tujee sine tu 
računati na udobnosti in luksus živ. 
Ijenja na Itivijeri. Okolica je istotako 
sijajna; vegetacija je okrog Rapallu 
posebno bujna in lepi gaji sve.tlozele-
nih oljk še Širijo naokros. Zdraviliščn.i 
sezona traja celo leto. Krasen jo Rs-
pallski grad, ki stoji neposredno na 
oliali, oplakovan po valovih lepecu 
mOrja. ' 

Tak je tedaj v glavnem kraj, kjor s* 
je odločila — za enkrat usoda našega 
Primorja. 

Drugi kraj, St. Marghorita Ligure ji-, 
v neposredni bližini Rapalla, na na-
sprotni strani imenovanega zaliva, 
manjši kraj. a kot zdravlliščni in_ ko-
pal iščni kraj. opremi ien s hoteli, isto-
tako znamenit in obiskovan. 

Kar smo napisali o Ligurski Rivijori 
hi moglo glede prirodo veljati tudi gb 
de mnogih obmorskih druguljev v juž-
nem delu naše Adrije. Tudi tam je 
modro morje in temno modro nebo 
nad njim, tudi tam so gaji pinij in to-
ne ciprese, oljčni gozdi, palmo In vsr. 
česar si želi srco na jugu, v doželi več-
no pomladi. Tudi tam doli je prostor-
TA par dni rnzgovorov in pogajanj! 
med diplomati. Kdai ho nastopil oni 
dan, ko bomo povabili v ono vil ali 
hotelov može Sforzove ali della TO 

svojo duševno energij« pripomogli 
Jugoslaviji do življenja. Njegovo delo 

Parizu, Londonu in Hiinu za ujedinje-
11 jo našega naroda je naravnost ogrom-
no. Trumbič je soustvaritelj in sopod-
pisnik krfskega pakta in ženevsko ilo-
. I« racije. on je bil med celo svetovno 
vojno boroc za pravico takrat še ne-
ujedinjenih Jugoslovanov. Poznal je v 
tančine zlasti italijanske intrige gledo 
Jadrana ter so je zategadelj poRvotll 
temu vprašanju. Venomer je delal ua 
to, da ostane v mejah svobodno Jugo-
lavije čimveč našega ozemlja ln ljud-

stva naše krvi. 
Kot zunanji minister naše države jo 

'mul Trumbič pri sklepanju dogovora v 
anti Margherlti Ligure najtežavnejšo 

in najbolj odgovorno stališče. V Rapallu 
.0 »leor z glavno svojo idejo prodrl, re-
šil io Iz nenasitnih italijanskih kremp-
ljev Dalmacijo in nekaj otokov, ni so 
mu pa posrečilo pridobiti za našo kra-
ljevino Istro. Trst in Gorico ter se je 
i»era| tozadevno ukloniti italijanskim 

zahtevani po »strategičnih mejah« v 
»bmočju gorskega sistoma Snežnika, 
Kmalu po ratifikaciji rapallske pogod-
ile je Truinbič podal ostavko na svoje 
ministrstvo ter je izjavil, da smatra z 
ušitvijo jadranskega vprašan,ja svojo 

diplomatično karijero enkrat za dovr-
šeno. Trumbič jo sdflaj poslanec izven 
strank in živi v Splitu. 

Radi trgovskega dogovora, ki določa 
glode njega rapallska pogodba, da. se 
mora skleniti dva mesoca po 12. no- ., 
vomru 1020. je prisostvoval rapallsklm rettove dedsčme in jim tam predložil, 

svoje zahteve, kakor so nam jih on 
v Rapallu? Da. tudi na naši obali 

pogajanjem tudi finančni minister Ko. 
sta Stojanovič. Stojanovič je bil v prvi 
vrsti Interesiran na uspehu naših de-
narstvenlh zadev, zato je šel v Italijo, 
da spozna pogoje za ureditev italijan-
sko-jugoslovanskih trgovskih odnošajev. 
Videl je že takrat, začenjajočo se borbo 
med dinarjem in liro. Zalibog ga jo po-
kosila smrt predno je uteirnil uresničiti 
svoje tostvanie načrte. Umrl je nana-
irloma kmalu po povratku v domovino. 
Posledice njegove smrti se še danes ču-
tijo v neurejenih financah naše države. 

Rapallo in okolica 
Rapallo, kraj nesrečnega Imenal 
Rapallo in prav tako bližnja St. 

Margherita Ligure ležita oba. v pokra-
jini Liguriji, to je mali provinci, ki se 
razprostira v ozkem [Kisu v lepom, pro-
ti jugu odprtem loku okrog Genovske-
ga zaliva. Ta pokrajina je historična 
tvorba, to je namreč ona dožela, ki j« 
bila nekdaj Oenovsktt država, tedaj last 

prostora za izvršitev takih aktov. Vi-
tnidimo se, da bo kmalu tudi prilik 
za nje. 

Zemljevid 
Čigava Jnilja? Komu Bagdad? 
Kdo strelja nnj. obeša v Teherani? 
Kdo nadzoruj morltve po Balkani? 
Kam z zlatim kijučem carlgralskih vrat .' 

Razpregel zemljevid le diplomat: 
tovore nosilo vsi oceani, 
zaklade sl grmadilo pristani — 
komu zemljd In morja blagodat? 

I laz razganem pred seboj po vir je: 
glel — rodna zemlja, naša draga pnt! 
Ko drugI grabilo vse dalle, Mrle, 

boš rod, kt bivaš tod, boš v dašl čvrst? 
O, kal bo z vami, vi mejniki štirje, 
Celovec, Maribor, Gorica, Trst?... 



Zajčje kože 
kupuje tovarna klobukov 

, , Š e š l r " d. d. Škofja Loka. 1778 

Razpošiljalna priporoča 

..Slovenski bombaž" » K O N K U R E N C I J A " " »a p i * . ™ . L 

Ljubljana -Zg. Šiška v vseh Idoftlh barvah la t 

fiospodiniB 
nllln - sladkor, ki se prodaji v korist 

Matie« in kola Jugoslovanskih Jugoslovanske 
Sester. 1889 

Suhe velike bosenske slive 
v poštnih zavojih po 6—20 kil po 25 kron. 
Orehe 1» po 22 K, jabolka, sušena U K, 
sveia 1» 5 K. Slivovko, pekmez (povidl), 
tobak, eaklano purane, prašiče, auho meseno 
robo dobavlja na debelo najceneje Prva 
boan. raspoiiljalnloa trgovina Oj. 
Vaeiljevtda, Tuzla, Bosna, 1818 

Jurja grofa Thurnskega 
jeklar na na Ravnah 

G u f i t a n j , S l o v e n i j a . 
kvalitetno jeklo za vsakovrstno uporabo, 
valjano ali kovano, v šibikah, drogih, 
ploščah i. t. d.; 
v kalupih kovano predmete za železnice 
in avtomobilne tvornice, strojne osovine, 
osovine za tovorne vozove, nože za stroje, 
poljedelsko orodje, nakovala. 

proizvaja 
izdeluje 
1681 

DELNIŠKA TISKARNA 
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 4. d. _ _ — — - — — — 

Ljubljana, Miklošičeva cesta štev. 16. 
Izdeluje vsakovrstne 
tiskovine za urade, 
trgovce ln obrtnike, 
društva, zasebnike. 
Knjige, brošure, časo-
pise. Točna izvedba, 
zmerne cene. Zaloga 
uradnih tiskovin za 
okrajna glavarstva 

Umetniške tiskovine, 
barvotiske vseh vrst 
izvršuje tiskarna, kl 
Je opremljena z vse-
mi najmodernejšimi 
stroji, pripravami ln 
tehničnim materija• 
tom, najhitreje in do-
vršeno strokovnjaško 

LASTNA KNJIGOVEZNICA d* 
izvršuje knjlgoveška dela od najpriprostejše do najfinejše vrste 

1 
Veliko napehe dosežete pri praal-

61h, govedih itd., ako primešate krmi 
radllnl pralak REDIN, lekarnarja 
Plooollja T Ljubljani. 1616A 

Svežo baterije in 
karbidne svetiljke 

priporoia 1852 

Ign. Vok, 
L j u b l j a n a , 8 o d n a n l i o a št . 7. 

Posebnosti domačega izdelka za 
novorojence. Tetra-perilo. 1636 

C J. HAMANN 
Mestni trg 8. 

Stare obleke, 
suknie, čevlje in 

pohištvo 1865 
kupujem 

Drame Martin, Sv. Jakoba nabrežje 29. 

Meblovana soba 
s posebnim vhodom se odda takoj dvema 

•amiklma gospodoma, iggg 
Naslov pov6 upravništvo «Jutr&». 

Lestenec1 
(Lnster ) 

zelo lep, trioglat, proda . 
Povpraša se v npravništvu »Jutra". 

Nekoliko vagonov 

Jabolk 
se proda. 

Ljudevit Rosenberg, Cakovec 
1840 

N a r o č a j t e i n š i r i t e s l e d e č e 

leposlovne knfige: 
S. Fajgelj: Tik za fronto. Broš. 86 K, voz. 45 K, poštnina K 2-80. 
A. Novačan: Veleja. Broš. 28 K, vez. 36 K, poštnina 2 E. 
An&tale Franoe-Bobeljak: Pingvinski otok. Roman. Cena broš. 42 K, 

po pošti pripor. 2 K 40 v več. 
Doatojevaklj-Levstlk: Besi. Roman v IV. delih. Broš. 43 K, rez. 54 E, 

po pošti broit. IC 8'— več, vez. IC 30'— več. 
Oonoourt-Paatuškln: Dekle Kliza. Komnu. Broš. 15 E, vez. 21 E, po 

pošti broš. Iv 2-— več, vez. K 2'60 reč. 
Oervantea-Sorll: Tri uovole. Uroš. 10 E, rez. 16 E, po pošti broi. E 2'— 

več, vez. K 2'50 več. 
Shakespeare - Zupančič: Sen It rosna noči. Broš. 22 E, rez. 28 K, po 

pošti broš. K 2 — več, vez. K 2-60 več. 
Maobeth. Broš. 32 lv, vez. 40 E, poštnina 2 E. 
Ante Debeljak: Solnceiu sence. Broš. 10 lv, ves. 16 E, po pošti broš. E 2 — 

več, vez. E 1'5 t več. 
Stritarjeva antologija. Uredil dr. Iv. Prijatelj. Broš. 18 E, res. E 26 - , 

po poiti broš. 3'40 več, voz. E 4-— voč. 
Joalpa Jurčiča abranl apioi. Druga izdaja. Urotlil ilr. Ivan Prijatelj. 1. ivoz. 

broš. 22 E, po pošti 5 E voč, II. zvez. hroS. 22 E, po pošti 4 E 60 v več. 
Knjige se naročajo pri založništvu: Tiskovna zadruga v LJubljani 

Preiernova nlloa, nasproti glavne poite. 

1860 Na prodaj 
trgovske SteSaSe 

in dva pulta 
s mramornima ploščama, Povprašati i I 
pri Prano Kedioa, Sodna nlloa i t . 7. 

Naš sinček Mar ibor , 10. n o v e m b r a 1621. 

SVILEH PAPIR ZA CVETLICE 
„PAPIROS" 

veletrgovina s papirjem in pisal-
nimi potrebščinami Nunčič,Furst i drugovi 
Z A G R E B , 

= = P o š t n i p r e d a l 2 0 5 . ===== 
Glavno z a s t o p n i š t v o in z a l o g a 

BUNZL I B M M 
t v o r n i c a pap ir ja 

O R T M A N N I W A T T E N S 

V 50 BARVAH 

KrepnI zvi tk i 
znamka , ,&akadu" v 50 barvah 

E L L 
be!e in v barvah 

1861 

Posnemnl zvitki in papirji ze kopiranje Itd. itd 

JE6 JSF 
naju je zapustil, kar naznanjava vsem 
znancem in prijateljem. 

1857 
Dr. Fran Marlnič, 

atek. 

Anica dr. Mariničeva, roj. Ježovnikova, 
mamica. 

| | Novoi Albin Ogris NOVOI 

1 Borba sa jugoslovansko državo. 
I Cena 3% K, po pošti K f -80 več. 
»K Edor se hoče poučiti, kako so agitirali naši izseljenci mod svetovno vojno 
® v Parizu, Londonu, Rimu, Washingtonu in dr. za Jugoslavijo in kakšne 
g težkoče so morali premagati, naj čita Ogrisovo knjigo. Spis nudi popol-

noma nova, dosedaj pri nas neznana dejstva. 
® Knjigo naročajte pri 207 
1 T i skovni z a d r u g i v L jub l j an i , P reše rnova ul ica , nasproti glavne pošte. 

daje kredite v obr tne svrhe, po izrednih pogojih, pospešu je In podpira us tanavl jan je obrtnih in indu 
strijskih podjetij , izvršuje vse bančne t ransakc i je na jkuiantne je . 

ongresni trg 4 II. m . ur. 12.057 

Obres tu je vloge na knjižice po na tekoči račun po dogovoru 

Ima dovoljenje za poslovanje z devizami In valutami . 

¥r 

* 

l Celje, Dubrovnik, Kotor, Kranj, Ljubljana, Mari-
| bor, ffletkovič, S a r a j e vo , Spl i t , Š ibenik, Zag reb , 
w $ 

sprejema vloge na hranilne knjižice, žiro in druge v i o p pod najugodnejšimi pogoji, f 
Prevzema vse bančne posle najtočneje in naiHulantneje. 

Wien, Opatija, Z ada r , 

N e w - Yo r k , F r a n k S a k s e r , S t a t e Bank . 

§ Poslovne zveze z vsemi večiimi mesti v tu- in inozemstvu. 



Domače vesti 
kor! - Ali nI nikogar, ki M pojMaH 
tajnosti «Obla8ilnice»f 

* Ostavka na driavoo službo. Dr. An-
ton N o v a čan, sekretar drugega rat-
reda v poljedelskem ministrstvu je podal 
ostavko na državno službo. 

* Boris Miran J. Stritar, 861etnl star-
mm-iLu na, uuuv . . ček, naš velik pesnik in pisatelj le liri. 

J J T dekliSke gole je nastal licej. iz G. Fr. Urlep, ki ga je te sam obiskal in 
Z l a ženska reformna gimnazija. Ob je s njim vedno r pismenem stiku nam 
L m s temi zavodi se je razvil trg. | poroča, da je njegovo iivotarouje pri 
tSiai in gospodinjska 8oIa. Kdo bj si tej neznosni draginji T Avstriji dokaj 

JI I ;„ x„. x„i,. il/rnmnn. V milnic m nismu inoroča nie-

* Zanimiv spomin. PiSejo nam: Dne 
o t. m. j« bilo ravno 25 let - torej 
tatrt stoletja, ko je bila v Ljubljani 
javnostno otvorjena »Višja dekliška 
jdlav. Ta iola jo imela namen osvobo-
ijiu slov. žensko učočo se mladino U 
nunskih Sol in jI dati Času primemo 
domačo narodno Izobrazbo. Iz mestne 

bi] mislil, da bodo čet četrt Btoletja 
n0vi mestni narodni in socijalni očetje 
jiročali ta nai važni zavod pod varstvo 
klerikalcev! 

• Dr. Stanovnlk kot resnicoljub. V ia-

skromno. V zadnjem pismu sporoča nje 
gova soproga, da je po precejšnjem bo-
lehanju zopet okreval in »e počuti dob-
ro, ter da je zopet še dokaj živahno raz-
položen. Vid mu j« popolnoma opešal. 

™ r ^ a pismih se le še. lastnoročne, p j d p f c 
t omenjal zaslug, ki jih ima JDS na 1 Preselitev v domovina kamor s. teli pa 
H u stanovanjskega vprašanja ter opo- " J ^ v o zdravje * 
^ -r u i« Jv«rti, ik Ribnikar nrisilU Njegovi redni dohodlu so mesečno 
I0rl!, da j« poverjenik Ribniku prisliu ^ ^ ^ a T g l r i J g k J h k r o n . K o l i k o j , 

to, vemo, in bila bi vsaka beseda odveč. 
Poudariti hočemo, da je naša sveta dolž-
nost, da našemu velikemu kulturnemu 

tanke, da grade stanovanjske hišo. 8 to 
dr. Trillerjevo konstatacijo niso bili za-
dovoljni klerikalci. Dr. Stanovnik je na, 
pravil medklic: »Lahko, ko mu je za to 
napravil dr. Gosar načrti« Dr. Stanov-
alk zna. da je dr. Oosarjev načrt zidati 
nove hiše zaradi nezakonitosti in neiz-

delavcu ob solnčnem zatonu pripravimo 
primerno boiifnico. Kako bogato bi lah-
ko obdarili našega nestorja, 6e bi ga z 
primornimi denarnimi prispevki počasti-
i« dobrosrčne duše, kl imajo sicer 

£ £ Z w T L v e l l ^ o . Ako bl dobro roko in darežljivo.src, a l l ^ o g 
Ribnikar sledil dr. Oosarju, moral bi se . P ™ « ? Ribnikar sledil dr. Oosarju. 
ravno tako blamirati kakor se je on. Te-
g» pa Ribnikar ni storil. Vso to ve dr. 
Stanovnik. Od klerikalca siccr ni priča, 
kovati, da bi spoštoval rosnlco, hčerko 
božjo, od dr. Stanovnika kot izolirate 

ništvo »Jutra* bo rade volje prevzemalo 
in objavljalo prispevkel 

* Mlekarlce ostanejo. Že pred tednom 
smo v »Jutru* svarili magistratno »jaro 
gospodo« pred eksperimenti, s kateri-

(Ml ur. I - i u . n u v i n i . a RUV i t u i n a i c . . . . _a , . • _ « , 
nega človeka bi pa lahko pričakovali;™ h°6e*» • • « u .- r>„i. -i A. dovažanja mleka po mlokancah. Izrazi-)S resnicoljubnosti. Dokazal je pa, da > vse 
je nima. 

* Urška Katauer ln predsednik fi-
nančnega odseka v ljubljanskem ob-
činskem svetu. Pišejo nam: Čudna je 
ta zveza in vendar je vredna, da na 
njo opozarjamo. Urško Katauer, seUre-
tarico obrtnega nadzorstva, jo svoj čas 
— kar je še vsom v spominu — po-
dal obrtni ln8|>ektor v neko tovarn« 
pogledat koliko konjskih s:l in.a. Pri-
sedši nazaj je Urška povedala, da ni-
majo v tovarni nobene konjske sile, 
ker ni videla nobenega !;o:'ia, Urško 
Katauer je v zadnji seji oliči"sk"ga 
jvpta nndoinestova! predsednik in re-
ferent finančnega odseka ol č. svetnik 
/ran Kocmur, Govoril jo o l.onVkih 
silah in razlagal, da jih j« v Cruufa'' 
poti mostom 6000. Šele ko mu je ol č. 
svetnik Inž. Turušek zaklit-al. t'a naj 
nikar ne žonglira s konjskimi silami 
o katerih niti nima pojma, je utihnil 
Zakaj jo Kocmur ju sapo zaprlo. <ani 
ni vedel; kajti on se še dobro spomi-
nja, da je stalo na Cornučab. ko j' 
fcffa tam! ai še avstrijska konjM.a bol-
nica, veliko več konj kot ltiOO. kakor 
je trdil inž. Ttirnš-k. Urška Katauer 
in Ivan Kocmur sta oba zelo spodob-
na za predsednika in referenta finnnč-
ne<ra odseka, pa šo bul j v Črnučah kot 
v Ljubljani. 

" Turkovl konji In pamet gospoda 
Kocmurja. V včerajšnji seji občinskega 
sveta se je dogodi! . 'deg drugih živahnih 
intormezzov tudi prav vesel incident be-
sednega boja med obft. svetnikoma Tur-
kom in Kocmurjem. ')bč. svetnik Kocinur 
je moško in samozavestno odgovarjal 
obS. svetniku Turku teš: »Moja pamet je 
večjo, kot pa pamet vseh Turkovih 
konj skupaj». (Velika vesulost). Turk: 
»Žalostno je za vas, če sn sami primer-
jate z mojimi konjU. (Splošno odobra-
vanje in smeh). 

4 Cehoslovašklm državljanom v Slo-
veniji V svrho vojaške evidonco poziva 
konzulat češkoslovaško republike v 
Ljubljani vse demobilizovane, odpuščone, 
v rezervo premeščene, superarbitrirane, 
ua dopustu se nahajajoče častnike, pod-
častnike in rnoftvo češkoslovaške ar-
made, kakor tudi naborom obvezne, da 
se zglaeijo pri imonovanem uradu tekom 
OBoga meseca. Zglasiti se so obvezni 
vojaki vseh kategorij orožja češkoslova-
ške brambne moči, rojeni v letih 1878— 
1992 in sicer: 1. osebno, v slučaju da 
Stanujejo v Ljubljani ali v najbližji oko-
lici; ?. pismeno, če stanujejo izven Ljub-
ljano, vendar pa v delokrogu tega kon-
zulata. Osebno se zglašujoči naj prine-
sejo seboj zadnji vojaški dokument. Ce 
nimajo vojaškega dokumenta v rokah, 
legitimirajo »o začasno z domovinskim 
listom, potnim listom ali sploh kakim 
dokumentom, kl priča o njih čsl. držav-
ljanstvu. Pismeno se zglašujoči, naj po-
šljejo prepis zadnjega vojaškega doku-
menta. V eliičafo da istega šo ne posedujejo 
naj pošljejo dokument, pričajoči o njih 
čsl. državljanstvu. Pripadniki čsl. hram-
ba® moči, ld so ne zglase in zamudo za-
dostno ne opravičijo, bodo kaznovan! po 
stavajočem predpisu in se jim ne bode 
izdal, oziroma podaljšal potni list. Pri 
tej priliki poziva konzulat čcškrtslova-
skd republike v Ljubi j .ni vse čsl. dr-
žavljane, kateri stanujejo v njega urad-
Be,tn delokrogu, da se zglase v teku 
enega meseca v svrho natančne evidenco 
vseh fiehoslovakov v Sloveniji. 

* Kaj Je z Oblačllnlco? Pišejo nam: 
Oblnčilnlca je, kakor tplošno znan«, 
imela 2 loti ogromne dohodke, piedvsero 
ir kupčij z državnimi uradniki, katerim 
j" prodala velike količine ne brž najbolj-
šega blaga na obroke. 8edaj pa »pod-
jetje* zahteva zaostale zneske in Je vl-
loke 10% zamudne obresti, sicer pa iz-
terja dolg — Bodnljsklm potom!! — Kle-
rikalna eOblačilnlcat, ki Je po 100.000 
fizslpavala denar za različne samostane, 
boge sedaj od ubogega državnega na-
tt&vljenoa z vso silo iztirjati par stota-

li smo mnenje, da naj se pusti bližnjo 
ljubljansko okolico zaradi mleka pri mi-
ru in naj se pritegne v Ljubljano mleko 
Iz oddaljenejših krajev, kor sicer lahko 
lepega dne nastane položaj, da v Ljub-
ljani no bo no mlekaric in ne mlekarni!-
kega mleka. Z zadovoljstvom konstati-
ramo, da našo svarilo ni bilo brezuspeš-
no. Našemu nasvetu so jo v lalnji ob-
činski seji prik) uč:!a tuli magistralna 
večina. Dosedanjo odredbo mestnega trt-
nej;a nadzorstva se bo.lo popravile in 

| mlekaric iz ljubljanske okolico no bodo 
več preganjali in tudi ne silili, da nosijo 
po okoliških vaseh mleko v mlekarno 
namesto v Ljubljano. S tetn je ustreženo 
pravici mlečnih producentov, a tudi to 
I,i in interesom konstimeiUov. 

• Stalna Vojna Bolnica I Bulnttarsha 
Scta Dravske Divizijske oblasti proslavi 
čo svoju Slavu Svetih brača Kuziiiuna i 
Damjana u ponodeljnk 11. novembra t. g. 
ilogoslutenje i scčen!e Koliia u 10.80 
sati u Stalni Vojni Rolulcl. 

• Nad[treg'cd invalidov. Notico glod« 
na lpiegleda invalidov popravi'nmo vto 
liko. da se nadpregled ne vrši v vojaš 
niei vojvode MišlČa, Trg Tabor, temveč 
v veliki dvorani Mestnega doma. 

• Učiteljska stavblnska zadruga. 7, ozi-
rom na veliko stanovanjsko inizerijo, ki 
vlada ne samo v LJubljani, temveč |wi 
vseli večjih kra;ih Slovenije, namerava 
učitcljstvo ustanoviti »Učiteljsko »tnv 
binsko zadrugo v Lnibljani, Ustanovni 
občni zbor so vrši jutri, dno 13. novem-
bra ob desetih dopo! lno v Učiteljski tis 
kami. Občni zbor bo izvolil prvo načel-
stvo in nadzorstvo. 

• Sckcija Ljubljana Udruženja Jugoslo-
vanskih lnžen'erjev ln arhitektov vabi 
svoje člane na izredni občni zbor v sre 
do, dne 23. novembra 1021 ob 20. uri 
v univerr.ni dvorani v Ljubljani. Dnevni 
red: 1.) Zapisnik zadnjega občnega zbo-
ra, 2.) zadnja izjava kulturnih delavcev, 
3.) slučajnosti. V soboto 26. novembra 
t. 1. ob 20. uri priredi Sekcija v dvorani 
•Kazino* v LJubljani za svoje člane ln 
njih rodbine družabni večer t godbo. Po-
sebna vabila se ne razpošiljajo ta nobe-
nega teh dveh večerov. 

• Porotno zasedanje v Ljubljani. Pri-
hodnji pondeljek se prične v Ljubljani 
zadnjo letošnje zaseda lje porotnega so-
dišča, Za prvi dan je določena obrav-
nava proti Mihi PuSkoveu lz Mengša za-
radi hudodelstva bratomoi ; v torek, 
dne 22. novembra, ro*l And.oju Gri-
čarju zaradi uboja in Janezu Plahut.niku 
(§ 135 k. i.); dne 28. novembra proti 
Janezu Grintalu in .Josipu Taucetu — 
oba zaradi goljufije; dne 24. novembra 
proti Jakobu Vojski raradi tatvine, tor 
Leopoldu Urbancu in tovarišem tudi za-
radi tatvine; dno 25. novembra proti 
Dragotinu Besovu zaradi zlorabe uradne 
oblasti in goljufije; dne novembra 
tiskovna pravda proti odgovornemu 
uredniku »-Slovenca*. Nekoliko obravnav 
se določi še pozneje. 

• Avljatlčna katastrofa v Novem Sa 
du. Kakor smo že včeraj poročali, je v 
Novem Sadu ponesrečil avijatiškl poroč-
nik Srečko Ž i t n i k . Iz Novega Sada se 
nam naknadno poroča: V torek popol-
dne odigral se je nad Novim Sadom Btra-
šen prizor. Dva avijatska poročnika sta 
krožila nad mestom. Poročnik Žitnik Je 
vodil aparat v spremstvu poročnika 
ttadnlckega, ko je vslod defekta nena-
doma eksplodiral motor. Od bencina 
močno oškropljen, je poročnik Žitnik v 
višini CO metrov bil naenkrat ves v pla-
menu. Radnicki ee je skušal rešiti s sko-
kom na zemljo, kamor je priletel kot 
goreča baklja. V največjih mukah sta 
oba mlada junaka, našla smrt kot žrtvi 
svojega poklica. 

• Zima Je tu. Kraška burja, kl j« ne-
koliko dni nemilo razsajala po Krasu in 
cclom Primorju, tudi nam ni prizanesla. 
V«lml mrzlega vetra m ja temperatura 
občutno znižala In ko so se Ljubljančani 
včeraj zbudili lz sna, je bilo mesto in 
okolica polurita • snežno odejo. 8nee le 

VMRgOMK 
prilU tudi prava alma. It Zagreba por* 
fiajo, da ja padlo obilo snega ln da Je 
napravil precej Ikods na drevju, slasti 
pa na telefonskem is brzojavnem omre-
IJu. V Liki so snežni lameli. V Trstu 
j« burja dosegla tako mo&, da Je bilo po 
nekaterih ulicah skoraj oemogote hoditi. 
Vsi ljudi je ponesrečilo po ulicah. Po-
veljnlštvo luke j» moralo poskrbeti ta 
varnostno službo na morju. Kratko: 
Huda burja, nam je priuesla letos ie 
prve dni novembra pravo božično tirno. 

* Nevarno J* zbolel zuani skladatelj 
in profesor glasbe na mariborskem uči-
teljišču Eaierib Beran. 

* Razpust društva. Društvo <Deut-
scher Vereln von Marburg und Umge-
bung* je oblastveno razpuščen. 

* Občinsko sodišče v Celju se j* te dni 
konstituiralo. Predsednik j« državnega 
pravilnika nameBtnik dr. M. Ruš, refe-
rent pa okrajni komisar dr. F a r č n i k . 
Sedaj so bavl sodišče s tržnimi cenami 
najnujnejših življensklh potrebščin. 

* Državni nameščene! v Celju, ki so 
nedavno ustanovili svojo organizacijo, 
so ie pri ustanovitvi s posebno resolu-
cijo zahtevali, da B« Celje uvrsti v višji 
iraginjski razred, ker je Cslje v »ivljen-
sklh potrebščinah dražje mesto kot Ma-
ribor ali Ljubljana. Vodstvo društva je 
te dni pri kompetentnem mestu v Beo-
gradu svojo zahtevo ponovilo. 

* Iz Ormoša smo prejeli te več pritožb 
proti tamkajšnjemu obč. tajniku, ki ga 
je nastavil svoječasn« klerikalni gerent 
Serbeo, da bl organiziral Orle. Mesto da 
se s strankami ravna uljudno. Jih g. taj-
nik, ie se njemu ali njegovi Jeni ali pa 
g. kaplanu ne dopadejo, šikanira kakor 
se je to zgodilo neki služkinji Butija in 
drugim. Treba bi bilo napraviti red. 

' Velik demokratski shod se vrši v 
nedeljo v Osijeku, govorili bodo pred-
sednik demokratske stranke Ljuba Da-
vidovič, ministra Pribičevič in Križ-
man ter predsednik narodne skupštine 
!r. Ivan Ribar. 

* Cene v Avstriji. Zadnje dni so se 
cono v Avsiriji strahovito dvignile. Ki 
logram moko v prvistl državni prodaji 
stane 3."i0 K, pod toko do 1000 K. mast 
stane preko £500 K, viriluka 4« K, to-
lefonske pristojbine ia lokalni promot 
10.000 K, preprosta obleka naj 150.000 
kron. 

* Za sodnike v lulijskl Benečiji. V «,r 
'.aškem uradnem listu jo razpisanih ce.ln 
vrs'a službenih most vu sodnike: v K-i 
mnu za okrajnega nodnita, v 1'ulju za 
inlncga svotnika, za 2 okrajna sodnika 
In i sodnika, v Cjzetu zu okrajne: 
•>(xlnlka in ra več sodnikov, v Rovinju 
za okra:uega sodnika In 1 sodnika, 
ilujah za i sodnika, v Vodujanu za 8 
10'bilke, V 1'azlnu za 2 sodnika, v Po 
reču za 2 sodnika, v UlriJ ter v Vipavi 

1 okrauicga sodnika. 
Poroči se 13. t. m. g. Stanko Vrezce. 

nadučitelj v Suhoru, t gospico Danico 
Tole J, hčerko grško-katoliškega lupnika 
z Drag pri Suhoru. Mlademu paru obilo 
sreče! 

Smrtna kosa. V LJubljani je umrla 
v lova bančnega knjig ivodjo, ga. Marija 
S c h m i d t, roj. Lampo. 

Smrtna kosa. V četrtek ponoči Jc 
umrl v mariborski javni bolnic) 201ctiii 
Krejimir Tiirkovič, trgovec v Rušah i 

* Umrl Je v Beogradu Gjoka Pavlo-
ič, bivši predsednik kasacijskega sodi-

šča in častni doktor prava beograjsko 
univerze ter bivši finančni minister in 
srbski poslanik v Rimu, v starosti 84 
let. 

* Ponesrečen zrakoplov. Pretekli pon-
deljek sta se pojavila nad Tolminom dva 
zrakoplova, ki sta kazala, da se hočeta 
spustiti na tla. Eden je srečno dospel na 
tla pri Pet letu v Volčah. drugi je letal 
nizko ter se prevrnil blizu nekdanje bol-
nišnice tik pri Tolminu. Ko so ljudje pri-
šli blizu, sta bila oba pilota mrtva. Do-
gnalo se je, da sta oba pilota Iz Turina. 
Namenjena sta bila na Dunaj. Pokopali 
so ju v sredo v Tolminu. 

* Požari v tolminskih hribih. Pred 
kratkem sta bila v tolminskih hribih 
dva požara. Posestniku Kranjcu na Po-
nikvah Je pogorel popolnoma hlev in 
gospodarsko poslopje. Škode je na* 
10.000 lir. Dne 81. oktobra pa je zgorel 
hlev posestnice Frančiške Božič in de-
loma tudi hiša. 

Nesreča na železnici. Na križališču 
proge južne tn državne ?.elezn!ce v bli-
žini ženske kaznilnice v Zagrebu so na-
»li predvčerajšnjem hudo razmesarjeno 
žensko truplo. Kakor je na lice mesta 
duSla komisija ugotovila, je bila ženska 
stara približno dvajset let. Identiteta se 
ni mogla dognati Zdi se. da. jc neznan-
ka, stoieSa na stopnicah, padla lz oseb-
nega vlaka tako nesrečno, da Jo je po-
vozi! vlak. 

* Našel se Je pes volčja pasme. Last, 
nik naj se /glasi pri Pavlu Pleničarjuna 
glavnem kolodvoru. 

* Poneverba. Ljubljansko gasilno dru-
štvo Je na cvetličnem dnevu nabralo 
okroglo 85.000 kron, za gasilce, ki so po-
stali pri znani kolodvorski nesreči žrtov 
svojega poklica, se je pa nabralo okro-
glo 58.000 kron. Kakor čujemo, je pa 
vos prvoimenovani znesek in velik del 
drugega zneska izginil O tem je bila na 
četrtkovi seji mestnega sveta vložena 
tudi posebna Interpelacija. Krivec je taj-
nik gasilnega društva, kl jo svoj 8in de-
loma te priznal. 

* Tatinski gost Pri »Zlatem konju* v 
Mariboru se je zglasil gost, ki se je vpi-
sal kot Anton K. ter tamkaj prenočil. 
Zjutraj na v̂ se zgodaj je Izginil in z nJim 
tudi posteljna onrema. Policija ga. zasle-
duje, 

Gospodarstvo . 
f r d S T * NASA VALUTA 8B POPRAVLJA. 

Akcija proti nadaljnjemu padanju 
naše valuto kaže uspehe. Zagreb a« je 
v ZUrlehu dvignil, tuje valute iu de-
vize so v Zagrebu padle. Deviza na 
Milan je padia od 1040--1080 dne 
7. t. m. na 11B(>--1200 včeraj 11. t. m., 
deviza na Berlin od 127—1® dne 10. 
t. m. na 100—107 včeraj 11. t. m., de-
viza na Prago od 485—'150 dne 7. t. 
ra. na 320—335 včeraj U . t. m. Dolar-
ji so padli oil 380—'iti dne 7. t. m. na 
270—290 včeraj 11. t. m. V podobnem 
razmerju so padle vbo ostalo valute. 
Naravnost katastrofalen je padec 
marke. 

It Zagreba javljajo, da imajo pri 

» Uspeh naše ta varoval«« 
Chile. Naši rojaki so osnovali pred tre-
mi leti v Valparaisu (< hit«) tavarovaln* 
družbo <I.a Yugoslava*. O uspehu »• 
družbe poročaj* ameriški listi: V prvf 
polovici IP?1 je imela »La Vugoslava. 
81l0.027.2t» čllensklh pesosov čistega do 
bi*!;a in je doocgia rekord rs d vsemi fc-
lanskimi zau<rova n!euml, kaveiih števi-
lo znara d , 

* Ogromno zvišanje tarilov in pristoj-
bin v Avstriji. Včeraj je avstrijska vlada 
predložila parlamentu svoje predlogo o 
zvišanju tarifov, pristojbin in raznih mo-
nopolskih con. Po tej vladni predlogi s« 
zviša p o š t n a p r i s t o j b i n a ?.u na-
vadna pismu od 1 na 10 I:ron, za pisma 
v Inozemstvo od 10 na 25 kron. Za hrzo 

tej akciji velike 'zasluge banko, ki so j a v k o v Avstriji i.aue vaaka beseda Hi 
dale naloge v Trstu, Berlinu iu na. Du- - • • • -
naju, da so tuje devizo prodajo t za-
htevo po jugoslovanskih kronah. O 
tej priliki se je jtokazalo zojiot, da je 
ugoslovanskih kron na zunanjih trgih 

razmeroma malo in da se te cclo v 
zameno za dobro devize zapadnih dr-
žav težko dobijo. 

Novo valutno uredbo, po kateri naj 
se prepove arbitraža in mOnopolitira 
devizna trgovina, sicor mnogi nepo-
voljno kritizirajo, zlasti monopullzaeijo 
z devizami in valutami, čoš da Narod-
na banka ne more takega ogromnega 
posla premagati sama. Mislimo, da je 
uredba (prinesli 11. t, m. v našom li-
stu) v principu dobra in da bo njono 
uveljavljenje imelo lahko nadaljnji 
uspeh, ako bodo izvrševalci dobri stro-
kovnjaki. Sicer pa po novi uredbi kup-
čijo z devizami in valutami prevzame 
Narodna banka — kakor javljajo — 
s pomočjo najsolidnejših zavodov 
državi — torej ne sama. 

Ti ukrepi sami na sebi pa ne morojo 
imeti trajnega uspeha, ako so poleg 
drugega ne regulira tudi izvoz in 
uvoz. Po poročilu iz Beograda so je 
to vprašanje vzelo v pretres v finanč-
nem in trgovinskem ministrstvu. Uvoz 
iuksusnega blaga in onih industrijskih 
izdelkov, ki so Izdelujejo doma, so na-
merava zabraniti. Na drugi strani pa 
so bodo Izdale odredbe za pospešitev 
'zvttza, zfa<ti itva in lesnih izdelkov, 
tešiti pa je še veliko vprašanje, in si-

cer našo Industrijsko krizo, ki je ena 
velikih ran našega gospodarstva. 

V rokah naše vlade jc, da so izvede 
valutna akcija premišljeno. Eventualno 
irerapi''no naraščanje naše valute nam 
ahko škoduje, ker povzroči ravno ta 
io zniodo v gospodarskem življon'u 
;ot rapidno padanje. — Mi sami kot 
>oodinci lahko vsak po svoji moči ko-
istimo vrednost! na"ega denarja, in 
icer z varčevanjem in delom. V tem 
iziru si vzemimo za vzgled Cehe, ka-
•rih marljivost In štodljivost jo po 

•vetu znana, ln katerih valuta sc 
ztrajno drl i 

kron; telefonske pristojbino « potmi 
istotako pristojbine za abonent«. Tu ii 
vožnja po železnici se znatno podraži 
sicer v tretjem iu drugem razredu a 
200, v prvem razredu /a 2o0 odstotke '. 
Tudi avstrijske kadilce eaka uoprijet .o 
iznenadenje. Cena avstrijskim tobačnim 
izdelkom bo znašala od t. m. da!'«: 
Rogalia media 1S0 kron, havaua 80 kron, 
britanika ali trabuka ™ kron, viržinki' 
48 kron, kuha 40 kron, kratka 18 kron, 
egiptovska cigareta 14 kron, šport 5 ki., 
25 gramov finega t.nrBk«ga tobaka 40ti 
kron, bercegovinskcga 120 kron, tobaka 
za pipo 80 kron. 

Nemška državna banka izkazuje po 
izkazu 81. oktobra 91.527.078.000 papir 
natih mark. V tednu do 31. oktobra, se 
je cirkulacija pomnožila za 8.883,484.'^ 
mark. Kovinska podlaga ee Je tmantob 
za 31.9At.000 na 1.007.868.000 mark. 

— Pogoji nemških Industrijalcev za fi. 
nančno podporo driavl. Iz Naunena se p>-
roča: Državna zveza nemških industriial 
cev jo sklenila na svoji seji, da vstraj« 
pri svojih zaključkih, fklcnjonih v Mun-
chenu, po katorih se jo nemška industri 
ja izjavila, da jo pripravljena podpir:'i 
vlado pri nabavi deviz med drugim pod 
sledečimi garancijami: Državna vlada, in 
parlament morata uvesti varčevanje v fi-
nane.ijfllno gospodarstvo, gospodar-.MI 
življenje se mora osvoboditi vseb okov, 
ki ovirajo svobodno delo; vse sile, ki ' 
gospodarni vu niso popolnoma zaposlene, 
naj so privedejo do produktivnega dola 
a neproduktivna podjetja naj so napravijo 
lovolj unosna. 

Borza 
Zagreb, d e v i z e : Berlin 100 — 107. 

Milan 1150 — 1200, London 1150 — 1220. 
S'ewyork ček 283 - 286, Pariz 2250, 
Praga 820 — 835, Švica 5200 — »400, 
Dunaj 5 — 5.40, Budimpešta 27.20 — 
29, v a l u t e : dolarji 270 — 290, avstrij-
ske krone 61/2, rublji 12, češke krone 
325, napoleondori 940, marke 115 — 182. 
lire 1100 — 1150. 
Ranka za Primorje 860. 
Trg. obrtna banka 265 — 270. 
Ilrv. eskomptna banka 710 — 780. 
Brodska banka 395 — 405. 
Jcdranska banka 1500 — 1530. 
Jugoslnvenska banka 480 — 490. 
Ljub. kreditna banka 880 — 900. 
Narodna hanka 510 — 520. 
PraStediona 5575 — 6000. 
Ročka pučka banka 475 — 490. 
Slov. eskomptna banka 590 — 610. 
Eksploatacija drva 700. 

- Eksploatacija petrolejskih vrelcev v 
lugoslavlJI. Ministrstvo za šuma in rudo 
e podelilo pravico izsledovanja petrolej-
skih vrelcev v Hrvatski znani ameriški 
Iružbl »Standard Oil Company», kl bo 
»snovala posebno delniško družbo za eks-

ploatacijo teh petrolejskih virov in v ka-
teri bo sodelovala država z 25 odstot, 

- Dobava stenja. Ravnateljstvo dr-
žavnih železnic v Subotici razpisuje za 
13. decembra 1921 pismeno ofertalno li- . 
c i tac i |o glede dobave raznovrstnega ste- I Narodna sumska industrija 700. 
oia Natančnejši podatki so na vpogled |Našička industrija drva 525. 
v pisarni trgovske in obrtniške zbornico ' Slavonija 665 — 675. 
v Ljubljani Dubr. paroplovna družba 4900 — 3006. 

- Stanje'vode v naših rekah. Poročila Trbov. promogok. družba 850 - 870.^ 
Iz Hrvatske govore o narastu Save pri Dunaj, d e v i z e : Zagreb 2048 — 2052, 
Sisku za 60 cm. Tudi Donava jo pri Du- Berlin 2122 — 2128, Rudimpešta 553.3 
naju nekaj narastla. Za sedaj «0 fio pa i — 556.59. Bukarešta 3885 — 8895, Loti 
ne more reči, če Je ta narast, trenutnega I don 21290 — 24810, Milan 24015-24985. 
ali trajnejšega značaja. Newyort; 6173 — 6177, Pariz 4468(1 • 

«= Priglasitev zasebnih irebcev k 11- 14720, Praga. 6472 - 6478, Sofija 3I95 
cencevanju. Na podstavi zakonitih pred- — 8205. Varšava 142—141. Curih 115.97 
pisov o licencovanju žrebcev se razglaša — 116.025, v a l u t e : dolarji 6122—6127. 
da morajo lastniki žrebcev, kl namera- levi 8145 - 8155. funti 21190 — 24210. 
vajo v prihodnji plemenilnl dobi spušča- francoski franki 44480—44520, liro 2439'1 
ti svoje žrehce za plemenitev tujih kobil, — 24410, dinarji 8100 — 8210, poljsk, 
priglasiti te trobce najpozneje do 15. do-1 marke 142 — 144, len 8920 — 8930, 
cembra 1921 pri onem okrajnem glavar-
stvu, v čigar okolišu je žrebec postav-
ljen. Pri priglasitvi žrebca, ki se vrši 
pismeno ali ustno, se mora. obonem na-
znaniti: a) ime, priimek in bivališče 
žrehčevegii lastnika, b) pasmo in rod, 
starost, in barvo, kakor tudi kraj, v ka-
terem stoji trebeč. Opozarja se, da sc. za 
žrebc.e toplokrvnih pasem pod štirimi le-
ti in za mrzlokrvne irebce pod tremi lo-
ti splošno ne daje dopustilo za spušča-
nje. Svoječasno »e bo razglasilo, kje in 
kdaj bo pregledovala komisija priglaše-
ne žrebce in dajala dopustila (licenco). 

' Gospodarska komisija za stvarno de-
moblllzacljo proda, barako, bivše bencin-
sko skladišče na ljubljanskem polju oh 
Vodovodni cesti, takoj za železniškim 
nasipom. Baraka je 68V3 m dolga, 10V2 
m široka, obstoji iz več pTedolov z ve-
činoma dvojno steno, prekrita 7. lepenko, 
stene, streha In strešno ogrodje je v 
dobrem stanu. Cenjena Je na 18.000 K. 
Pismene ponndbe z navedbo ccne jo 
vposlati do 25. novembra 1921 v urad 
Gospodarske komisije ra stvarno demo-
bilizacijo. 

= Mariborski trg. Na svinjski sejm 
dne 11. novembra. ,ie bilo zaradi slabega 
vremena prignanih samo 20 prašičev. Ce-
ne so hile sledeče: za pettedenske pra-
šiče 150 do 200 K, za 6 do 7tedonske 
prašiče 800 do 350 K, za 5 do 6 mesečne 
prašiče 1200 do IBno K, enoletni prašiči 
po 3000 do 8500 K. plemenskih in plta-
nik prašičev pa sploh ni bilo na trgu. 

leti 8920 — 3030, švi 
carski franki 115.375 — 115.425, češke 
krone 6147 — 6153, madžarske kroii!. 
78.5 — 581.5. 
Berlin, d e v i z o : Rim 115850—1161.?«) 

London 1183.85 — 1136.50, Newyor'; 
287.21 — 287.79, Pariz 2617.95—2057.05. 
Švica 5864.60 — 5375.40, Dunaj 8JS8 • 
8.62. Praga 301.65 — 305.25, Budimpešta 
23.97 — 24.08, 

Curih, d e v i z e : Berlin 1.80, Newyor); 
5.30, London 20.90, Pariz 88.50, Milan 
21.55, Praga 5.60, Budimpešta, 0.45, Za-
crrch 1.50, Bukarešta 3.35, Varšava 0.15, 
Dunaj 0.15, avstr. žig. krone 0.11. 

V r e m e n s k o poročilo 
Linbllan« 806 m rud morjem. 
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Srednja včersjioja temperatura -1-0, nor-
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Vremenska tiapov" 1- raralo, sntteno vreme. 
Solnce vzhaja ob 6-67, zahaja ob 16*88 
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Morski ropar 
.(Le Fllbustier des Mers.) 

Romu. 
To dekle je Mary Račkam. KUub 

svojim 5ele dvajsetim letom jadra de-
kle že mnogo let po morju in ni no-
vinka niti v orožju niti v mornarstvu. 
V ostalem ni nič manj divja in ko-
rajžna, ko katerikoli moški Flibuste-
jec. Vendar pa nosi moško obleko le 
z razlogov boljše uporabnosti, sicer 
pa ni zato nič manj ženska, ampak 
ima vse strasti, ves ogenj, pa tudi 
vse slabosti in vse nestalnosti svo-
jega spola. Predno je še potekla mi-
nuta, je bil Tomaž že o vsem tem 
na jasnem. Dekle je namreč Rdečc-
bradca obkladalo z najstrašnejšimi 
kletvami, očitki in psovkami, mu oči-
talo, da leta za bogvekatero točajko 
ter mu obljubilo, da ga stotisočkrat 
sune z nožem v vamp, če mu točajka 
odgovori na njegovo dvorjenje le z 
enim samim nasmeškom . . . 

»Oha, kaj te pa to briga?« jej 
Rdečebradi smeje odgovarja, »kaj si 
morda moja prava žena ali pa sem 
ti kdaj zvestobo obljubljal, da se se-
daj tako vlečeš zanjo?« 

V tem hipu potegne Mary Račkam 
svoj nož izza pasu in ga zasadi v 
mizo s tako silo, da se rezilo skrije 
dva palca globoko v les. 

»Kaj me to briga?« mu odgovori, 
zaobrnjena zgornja ustnica pa poka-
že vrsto krasnih belih zob. »Toliko 
me briga: Meni ni treba niti prisege 
niti meniškega blebetanja, da si va-
rujem, kar je moje! In to-le mi jam-
či zate!« 

Pri tem pokaže na zasajeni nož. 
Tomaž vljudno izdere nož iz mize, 

da jej ga vrne. Pri tem pa mora po-
rabiti vso svojo nemalo moč, tako 
silno ga je dama zasadila. 

»Satan!« reče poln občudovanja. 
»Ta pa ima moči v roki! To pest bi 
pa prav rad imel za pomoč, kadar 
treba nad sovražno ladjo!« 

Zadovoljna upili Rdečebradčeva 
ljubica Tomaža s pestjo po rami: 
»Sto hudičev!« pravi. »Čc pa treba 
nad sovražnika, ml bo prav ljubo, 
če se moremo biti ramo ob rami, ka-
pitan Trublet, kajti povedala sem ti 
že, ti ml ugajaš, in pri tem ostane . . . 

čuj: Ce Bom tega prešlča, tega Rde-
čebradca kdaj goljufala, in to se bo 
gotovo kmalu zgodilo, ker me je 
takrat gotovo hudič Jahal in ml vzel 
oči in pogled ali me upijanll, ko sem 
si to zverino vzela za Ijubčka! Ka-
dar ga bom torej goljufala, pravim, 
in če nisva takrat bolj oddaljena ko 
za streljaj, pride vsak drug junak 
šele pozneje na vrsto in goljufati ga 
hočem najprejc s teboj, pri moji veri, 
da s teboj!« 

Rdečebradec se je na to tako za-
krohotal, da bi sc bil skoraj zadušil. • * • 

Še isti dan je Tomaž prenehal s 
svojimi samotnimi sprehodi, ki mu 
tudi niso prinesli utehe. Bolj mu je 
ugajala zabava, ki jo je našel v ob-
čevanju z Rdečcbradcem, starim 
svojim tovarišem, in z njegovo ne-
tignano ljubico ter v družbi raznih 
drugih pustolovcev, ki so v toliko 
sličili Rdečcbradcu, da kakor on tudi 
oni niso imeli niti beliča v žepu. Zato 
so romali po vsem otoku od oštarije 
do druge, da sc žive ob nepreširo-
kem kreditu, ki jim je bil odmerjen. 
V šarcni mnogovrstnosti so posedale 
tu druga poleg druge najrazličnejše 
pustolovske pojave. Najraje se je To-
maž med njimi družil z nekim roja-
kom z otoka Olerona na Aunisu, 
Francozom, vzgojenim v takozvani 
reformirani veri in v takšnem pona-
šanju, da se ni moglo imenovati več 
sveto, ainpak že naravnost sveto-
lilinsko. Vkljub temu pa mož ni bil 
manj podjeten ali manj hraber, ko 
katerikoli katolik. Razun njega se je 
znašel tam še drug Francoz iz Diep-
pa v Normandiji, lako masten in re-
Jen, da bi po videzu sodil, da se sploh 
gibati ne more. V resnici pa ni bilo 
lirabrejšega in gibčnejšega borca s 
katerimkoli orožjem, če je bilo treba, 
da zadrži deset nasprotnikov ali da 
jim naloži udarcev, da bog pomagaj! 
Tretji tovariš je bil še čudnejši, ko 
prva dva. Bil je Benečan, sam se je 
izdajal za plemiča in si prideval na-
slov »S e r«. Trdil je, da izhaja iz 
prastare plemiške in patricijske rod-
bine. Ime mu je bilo Lorcdan, in to 
ime, nekdaj doževsko, se je tudi si-
cer lepo podajalo k redki lepoti nje-
govega obličja, k njegovim finim ro-
kam in lahkemu, prijetnemu koraku. 
Bodisi pa sicer prinčevo aH kmetske 
krvi, plemič ali ne, je bil Lorcdan 
pravcati Flibustejec, kakor vsi drugi, 

da, bil je celo najboljši med njimi, če-
prav je za razliko z drugimi svojimi 
tovariši, rojenimi mornarji, pričel Iz-
vrševati pomorsko obrt šele v svo-
jih zrelih letih. Njegova mladost Je 
bila kakor lz romana vzeta ln go-
spod de Scudčry bi ne bil nikdar 
znal spesniti kaj sličnega. Menda ni 
bilo obrti, ki bi jc Benečan Loredan 
ne poznal, nobenega poklica, ki bl ga 
že ne bl Izveševal, nobene prigode, 
ki bi se je ne bil udeležil, bodisi na 
kopnem ali na morju, v mestih, va-
seh ali na deželi, izkratka, povsod, 
kjer je treba potegniti meč in inu pri-
praviti toliko spoštovanja, kolikor ti-
če hrabremu meču hrabrega moža. 

Ti ljudje in še mnogo drugih so 
sedaj postali stalna druščina našemu 
Tomažu. Vkljub temu je pa Tomaž 
še dalje stanoval na krovu »Lepe 
podlasice« in doživljal dan na dan 
ohole besede in mrzla odklanjanja 
ujete Juane. Vsak večer pa se je po-
dajal s svojim čolnom na kopno in 
našel krokajoče Flibustejce v tej ali 
oni beznici. 2 njimi je potem krokal 
in kolovratii. Onim se pa ni niti sa-
njalo, da bi Tomaž — slavni Tomaž 
Trublet! — imel Ie trohico povoda, 
da bi se ne prišteval med najsrečnej-
še zemljane, še manj pa, da Išče v 
rumu in vinu pozabijenja za muke, 
ki mu jih pripravlja navadna jetnica. 
Saj si vsi ti ljudje niso mogli niti mi-
sliti kaj druzega, ko da mora takšna 
ženska biti navadna dekla in sužnja 
možu, kakor je Tomaž Trublet, po-
nižna dekla in sužnja junakova, pri-
pravljena, da posluhne najmanjšemu 
njegovemu razpoloženju in da služI 
vsem njegovim domislekom razvrat-
nosti, čim se le pojavijo. Kako bi se 
tu ljudje čudili, kako bi debelo gle-
dali in se ne mogli otresti glupega 
strmenja, če bi bili vedeli, da se godi 
Tomažu pri Juani drugače, vse dru-
gače . . . 

6 
Dvakrat je Tomaž že Jurišal — 

resnično ali hlinjeno — čistost ujete 
Juane. Dvakrat Je bil odbit z največ-
jo odločnostjo, tako da je sedaj od-
lagal tretji naskok od tedna do ted-
na. Prva dva napada sta si sledila v 
razdalji nekoliko ur, prvi na krovu 
galijone, ko je bila baš zavzeta, dru-
gi pa na krovu »Lepe podlasice« v 
sledeči noči. Od takrat Je poteklo že 
sto dni ln sto noči, kajti trije mesci 
so že tega, odkar ie odjadral Ludvik 

Uučnoli z zaplenjeno galljono ln s 
tovariši. Tomaž je pa ostal sam v 
daljni tujini. Sto dni in sto noči! Ves 
ta čas sta ostala Tomaž ln lepa nje-
gova jetnica sama in stokrat in dve-
stokrat je imel Tomaž dovolj časa, 
da razpali svoje čutno poželjenje po 
njej do vrhunca in da se gnjeva do 
mozga nad njenim odklanjanjem in 
nad neštevilnimi ponižanji, zaničeva-
nji in žalitvami, ki jih je moral pre-
trpeti. Toda še vedno se Tomaž za-
držuje, še vedno je dober taktik, ki 
požira in premaguje svojo vročino in 
svoj neukrotljivi srd ter so vežba v 
brezkončni strpliivosti. To pot je ho-
tel udariti le, čc si je popolnoma 
svest zmage. Jasno mu je bilo, da bi 
tretji ponesrečeni poizkus mogel 
imeti odločilne posledice in da bi 
trebalo že tltanskih naporov, da bi 
izjednačil tudi t e g a . . . 

Brez dvoma bi sirova sila kmalu 
upognila to žensko, ki je pravzaprav 
jedva odrasla detinstvu. Tomaž si jc 
izprva tudi mislil, da bo la način bo-
jevanja najbolji. Tudi je dekletu žc 
grozil, da Izvrši ta naklep, vendar si 
je pa še poprej premislil. Razlika je, 
če posiliš dekleta v prvem besu kr-
vave pijanosti, v pravkar z nasko-
kom zavzetem mestu ali na krovu 
pravkar zavojevane ladje, ali pa če 
hladnokrvno privežeš dekleta k šti-
rim nogam postelje in jo zlorabiš 
brez ovir in po mili volji. Tomaž je 
tembolj opustil vsako misel na takšno 
nasiistvo, — pred katerim bi se sicer 
ne bil nikdar ustrašil, — ker jc vpo-
štcval jetničin izvanredni ponos, ki 
bi takšnega doživljaja ne prenesel. 
Juana je opetovano prisegala, da ne 
preživi svojega onečaščenja, kakor 
se je izražala. Tomaž jej je verjel, da 
je sposobna za kakršnokoli obupno 
dejanje, tudi za samomor, četudi le 
iz ponosa, da bi se Jej pozneje nc 
moglo očitati, da jc sncdla besedo. 

Končno Je pa vendar prišel tudi čas 
tretje, tako dolgo odlašane bitke. 
Tomaž Trublet je čakal tako dolgo 
na uro, ki mu bo ugodna, tako dolgo 
je iskal priložnosti, ki bi mu dala vse 
pogoje v roko, sedaj v zadnjem hipu 
ga je pa ostavila vsa hladnokrvnost 
in vsa prevdarnost. V eni minuti jc 
izgubil, kar je pridobil v dolgih dva-
najstih tednih, in brez preračunanja 
se je udal golemu slučaju. To se je 
zgodilo pri enem onih ceremonioznih 
razgovorov, ki jih Je često imel z 

Juana in tn Jih je ona izrabljala, aa 
ga razburja s tisočerimi izzivanji in 
nesramnostmi. Zopet enkrat je bese-
da nanesla na Ciudad Real v Novi 
Granadi. Ko je Juana zopet enkrat 
iznova popisovala s široko zgovor-
nostjo in dopadljivostjo svoje doma-
če mesto, kakor da je njena last, je 
to pot dostavila, da se Tomaž sicer 
lahko o vsem tem v kratkem sam 
prepriča. »Glej jo no, jej je on odgo-
voril, kako pa misliš, da se naj jaz 
sam prepričam?« 

»I, če si ogledaš mesto na lastne 
oči«, mu je odgovorila. 

Tikala sta se. Za Tomaža to zaup-
ljivo tikanje ni bilo nič druzega, ko 
stara navada mornarja in dobrega 
tovariša, ki se nikdar posebno ne 
priklanja ženam in hčeram svojih 
mornarskih tovarišev, rojakov in so-
sedov. Juana je pa hotela s svojim 
tikanjem izraziti zaničevanje, ki jc 
kaže visok plemič nizkemu kmetu, 
ali gospodar svojemu sužnju. 

Tomaž povprašuje dalje: 
»Kako pa naj vidim to mesto na 

lastne oči?« 
»Boš ga že videl,« mu ona odvrne, 

«ko pridejo moj oče, brat in ženin 
semkaj v posete, tc odvedejo v Ciu-
dad Real in te tam obesijo ua velika 
vrata.« 

Toda Tomaž se nad praznimi grož-
njami ni nikdar razburjal. Ko vitli 
Juana njegovo hladnost, se razljuli. 
«Meniš li,» ga vpraša z najglobljim 
zaničevanjem, »da doslej niso prišli 
iz strahu pred teboj in tvojo sodrgo? 
Če bi vedeli, kje sem, bi bili že zdav-
naj tu, ti pa v njihovih pesteh, in če 
bi si bili morali povreči tudi vso Tor-
tugo, da te le dobe v pesti!« 

Tomaž sc samo nasmeje. Vsa iz 
sebe skrči dekle svoje pesti. 

»Dvomiš Ii?« sikne. «Pojdi, tat! 
Saj si res prav premeten, da si me 
tu skril in še sebe povrhu, da ubežis 
pravičnemu maščevanju!« 

Tomaž sc šo vedno smehlja in zm;t-
je z ramami: 

»Jaz se pa res ne skrivam. Via 
Amerika ve, kje sem in da sem t:.', 
na svoji lastni fregati, in da sem po-
polnoma sam. Mojim sovražnikom ni 
treba prav nič druzega, ko da pridc :;j 
setn pome in inc vzemo . . .» 
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VSI NA DELO, DA REŠIMO 
BRATE! 
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Vabilo na subskripcijo. 
Občni zbor našega zavoda dne 30. oktobra 1921. je sklenil zvišati delniško 

glavnico 

z izdajo 5 0 . 0 0 0 novih delnic po K 4 0 0 - nominale. 
Nove delnice se stavljajo na subskripcijo po sledečih pogojih: 
1. Delničarji imajo v zmislu pravil pravico opcije na nove delnice v razmerju 

dve novi na eno staro po kurzu K 600'-- za komad, prištevši 5% obresti od 1. ju-
lija t. 1. do dneva vplačila. V svrho izvršenja prava opcije je predložiti plašče 
starih delnic. 

2. Preostale delnice se nudijo nedelničarjem v subskripcijo po kurzu K 700'-
za komad, prištevši 5°/o obresti od 1. julija 1.1. do dneva plačila. 

3. Nove delnice bodo opremljene s polovičnim kuponom za leto 1921. 
4. Subskripcija, oziroma izvrševanje opcije, se vrši pri bančnih podružnicah 

Gornji Radgoni, Kranju, L j n b ^ n i , Sv. Petra cesta št. Z% Murski So-
boti in Velikovcu v času od AO. do 3 0 . novembra 1.1. 

5. Reparticijo neoptiranih delnic si pridrži upravni svet. 
Upravni svet 

Jugoslovanske Union -
preje 

1M8 Mariborske eskomptne banke 
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